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01.08.2024   ИНФОБЮЛЛЕТЕНЬ №25
При авторизованном использовании  материала ссылка на  РПСМ обязательна.
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ОФИЦИАЛЬНЫЕ  НОВОСТИ
· В структуре новой Морской коллегии России будут созданы три совета. Об этом в ходе совещания, приуроченного к спуску на воду ракетного катера проекта 12418 (шифр «Молния») на судостроительном заводе «Вымпел» (Рыбинск, Ярославская область), заявил помощник президента России Николай Патрушев. По его словам, это будет совет по стратегическому развитию военно-морского флота, совет по защите национальных интересов РФ в Артике и совет по развитию и обеспечению морской деятельности. В настоящее время разрабатывается положение и формируется персональный состав Морской коллегии, которые будут утверждены специальным указом президента. Николай Патрушев отметил, что президентом поставлена задача вывода судостроительной промышленности на более качественный уровень на основе развития научно-технологического и кадрового потенциала, производственных мощностей, модернизации и технического перевооружения верфей. «В условиях осложняющейся геополитической и геоэкономической обстановки от результатов работы судостроительной отрасли зависит не только обеспечение безопасности страны и сохранения за Россией статуса великой морской державы, но и развитие национальной экономики, освоение Арктики, обеспечение эффективного и безопасного функционирования Северного морского пути, а также устойчивость международных торгово-экономических связей», — подчеркнул помощник президента.
· Роман Старовойт: Внутренние водные пути будут интенсивно вовлечены в транспортную систему страны. Ключевым показателем нового нацпроекта станет увеличение мощности Единой опорной сети. В новом национальном проекте «Эффективная транспортная система» («Транспорт») внутренние водные пути (ВВП) и пункты пропуска через государственную границу станут неотъемлемой частью Единой опорной сети. Об этом сообщил министр транспорта Роман Старовойт, выступая в Государственной думе на заседании комитета по транспорту и развитию транспортной инфраструктуры. По его словам, мероприятия нового нацпроекта предполагают работы по ликвидации лимитирующих участков на сети внутренних водных путей и модернизации судоходных гидротехнических сооружений (ГТС). Ожидается, что это позволит нарастить грузооборот речных магистралей и более интенсивно вовлечь их в транспортную систему страны, придаст стимул для развития современного речного флота и повысит уровень безопасности на ВВП. Роман Старовойт напомнил, что в структуре нацпроекта «Транспорт» содержатся 9 федеральных проектов, обеспечивающих преемственность действующего Комплексного плана модернизации и расширения магистральной инфраструктуры. Новый нацпроект увязан с реализацией Транспортной стратегии, предусматривающей формирование Единой опорной сети. Ранжирование мероприятий в рамках сети планируется автоматизировать с помощью государственной информсистемы «Транспортно-экономический баланс». Ключевым показателем станет увеличение мощности Единой опорной сети, где будут учитываться возможности как грузовой, так и пассажирской инфраструктуры. На площадке Минтранса уже создано 5 межведомственных рабочих групп, к работе которых привлечены государственные структуры, регионы, отраслевые, экспертные и научные сообщества. Самым капиталоемким проектом среди ключевых мероприятий нацпроекта министр назвал развитие опорной сети железных дорог, которое призвано снять инфраструктурные ограничения и обеспечить рост перевозок в Восточном, Азово-Черноморском и Северо-Западном направлениях, а также на международном транспортном коридоре (МТК) «Север ‒ Юг». До конца 2032 года пропускная способность Восточного полигона достигнет 270 млн тонн, на Азово-Черноморском направлении — 152 млн тонн, на Северо-Западном — 210 млн тонн. «Неотъемлемой частью международных транспортных коридоров станет развитие инфраструктуры морских портов. В результате реализации мероприятий нацпроекта мощность 16 морских портов, входящих в опорную сеть, вырастет с 850 млн тонн до 1 млрд тонн к 2030 году. В частности, планируется строительство новых специализированных терминалов для экспорта грузов отечественной промышленности, энергетики и сельхозпродукции в дружественные страны», — сказано в сообщении. Глава Минтранса также рассказал, что в рамках «цифрового» федпроекта помимо ГИС «Транспортно-экономический баланс» будет создана Национальная цифровая транспортно-логистическая платформа (НЦТЛП). Она направлена на обеспечение «бесшовности» и перевод в электронный вид взаимодействия при грузоперевозках.
· Россия и Китай призвали США ратифицировать конвенцию ООН по морскому праву — СМИ. Претензии США примерно на 1 млн кв. км морского дна Берингового моря, Тихого океана, Атлантического океана и Мексиканского залива не имеют под собой оснований по международному праву и должны быть отклонены. С такой позицией выступили представители России и Китая в ходе дебатов на сессии Международного органа по морскому дну в Кингстоне, передает Bloomberg. Представитель России заявил, что претензии США ставят под угрозу хрупкий международный баланс и целостность конвенции ООН по морскому праву 1982 года, которую Вашингтон не ратифицировал. С его слов, Москва отвергает избирательный подход США к международному праву. Китайский чиновник сказал, что США не вправе выдвигать односторонние требования и не могут рассчитывать на получение выгод от конвенции, не ратифицировав ее. Он назвал ресурсы морского дна наследием всего человечества. Конвенцию ООН по морскому праву часто называют «Конституцией океанов». Это единый документ, совмещающий кодификацию традиционных правил использования океанов и разработку новых норм, регулирующих вновь возникающие проблемы. Согласно документу, государства имеют право на любые ресурсы моря и морского дна в пределах своих исключительных экономических зон. Они могут находиться на расстоянии до 370 км от берега. К конвенции присоединились более 140 государств. В рамках этой конвенции они достигают соглашения, где пролегают границы подводных континентальных шельфов. Демаркация в этом вопросе важна — на ней основаны исключительные экономические права на находящиеся на морском дне ресурсы. США объявили о расширении собственной части континентального шельфа в декабре 2023 года. Эта территория находится в зоне растущего стратегического значения, на которую также претендуют Россия и Канада. «Континентальный шельф — это продолжение сухопутной территории страны под водой. Как и другие страны, Соединенные Штаты вправе в соответствии с международным правом оберегать и управлять ресурсами и жизненно важными местами обитания», — пояснил Госдепартамент.
В  РТК  СОГЛАСОВАЛИ  ЗАКОНОПРОЕКТ  О  СТРАХОВЫХ  ТАРИФАХ  НА  ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ  СОЦСТРАХОВАНИЕ  ОТ  НЕСЧАСТНЫХ  СЛУЧАЕВ  НА  ПРОИЗВОДСТВЕ  И  ПРОФЗАБОЛЕВАНИЙ  НА  2025–2027  ГОДЫ
Очередной пакет проектов законодательных и других нормативных актов обсуждали 26 июля в Доме Правительства РФ на заседании Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.
Накануне, 25 июля, документы были подробно рассмотрены Профсоюзной стороной РТК на заседании во Дворце труда профсоюзов.
Проекты касались актуальных вопросов пенсионного обеспечения, социального страхования, трудовой миграции, занятости инвалидов,  ситуации на рынке труда и ряда других.
Вела заседание Координатор РТК, заместитель Председателя Правительства РФ Татьяна Голикова. Профсоюзную сторону Комиссии представляла заместитель ее Координатора, заместитель Председателя ФНПР Нина Кузьмина.
Как и на многих предыдущих заседаниях, членами Комиссии отмечалась основательная предварительная проработка вносимых проектов в рабочих группах РТК. При обсуждении вопросов повестки центральными стали вопросы пенсионного и страхового характера, обучения и переобучения кадров, эффективности социального партнерства, участия РТК в разработке национальных проектов.
Так, проект федерального закона о страховых тарифах на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов стороны Комиссии в основном одобрили. При этом, учитывая мнение профсоюзной стороны и стороны работодателей, было решено «рассмотреть в рамках РТК предложения по регулированию вопроса об использовании средств резерва на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний на финансирование предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профзаболеваний работников  в случаях, если предусмотренные бюджетом Социального фонда России средства на финансовое обеспечение предупредительных мер в соответствующем году полностью распределены».
Стороны социального партнерства согласовали также проект федерального закона об особенностях пенсионного обеспечения граждан РФ, имеющих периоды работы на территориях Украины, ДНР и ЛНР.
Он предусматривает положения об учете периодов работы граждан РФ, проживающих в новых субъектах РФ для определения их права на страховую пенсию и исчисление ее размера.
Проект о внесении актуальных изменений в постановление Правительства РФ (от 2006 года), направленных на совершенствование порядка оплаты дополнительных расходов на медицинскую, социальную и профессиональную реабилитацию застрахованных лиц, пострадавших в результате несчастных случаев на производстве или профессиональных заболеваний, предусматривает создание лучших возможностей для возвращения к труду пострадавших работников. В этой связи  профсоюзы предложили предоставить для сведения членов РТК информацию о численности застрахованных лиц, прошедших: профессиональное обучение; повторное и последующее переобучение без дальнейшего трудоустройства, а также перечень профессий, по которым проводится обучение.
Нина Кузьмина задала ряд вопросов в ходе обсуждения этих проектов, которые были рассмотрены и приняты к сведению.
Из числа проектов, согласованных  на заседании сторонами РТК, следует иметь в виду проекты постановлений (распоряжений) Правительства РФ:
- о Концепции по повышению уровня занятости инвалидов в Российской Федерации на период до 2030 года. В документе учтены замечания профсоюзов;
-  об установлении на 2025 год допустимой доли иностранных работников на территории Российской Федерации. Проект подготовлен Минтрудом на основе мотивированных предложений регионов, рассмотренных в рамках региональных трехсторонних комиссий. Предусматривается сохранить на 2025 год размеры допустимой доли, установленной в целом по РФ на 2024 год;
В «разном» профсоюзная сторона выступила со следующими предложениями и рекомендациями.
Росстату рассмотреть вопрос о подготовке и публикации более полных данных о состоянии дел в социально-трудовой сфере. Для примера сокращения таких данных в последние годы были приведены: отсутствие показателей о задолженности по заработной плате и ряд других примеров.
Ввести в практику РТК обсуждение готовящихся Правительством РФ национальных проектов, которые, как правило, содержат пути решения проблем социально-трудовых отношений. В рамках оказания помощи новым субъектам РФ обратить внимание на развитие эффективного социального партнерства.
СУДОХОДСТВО
· С начала 2024 года провозные мощности глобального контейнерного флота увеличились на 1,6 млн TEU, сообщает Container News со ссылкой на данные BIMCO. «По сравнению с прошлым годом провозные мощности увеличились на 11% до 29,5 млн TEU. Это самый быстрый рост тоннажа за 15 лет», – отметил главный аналитик BIMCO Нильс Расмуссен. В первой половине этого года поставки новых контейнеровозов достигли исторического максимума – 264 судна суммарной вместимостью 1,6 млн TEU, что на 66% больше, чем в январе-июне 2023 года, когда был установлен предыдущий рекорд. «Несмотря на рекорд, судовладельцы продолжают заказывать новые контейнеровозы. С начала года было заказано в общей сложности 63 судна суммарной вместимостью 400 тыс. TEU, при этом соотношение портфеля заказов к действующему флоту остается высоким и составляет 19%», – сказал Н.Расмуссен. Сейчас в портфеле заказов есть контейнеровозы, поставка которых запланирована на 2028 год. В период с 2025 по 2027 год ожидается поставка нового тоннажа в объеме в среднем 1,5 млн TEU в год.  Самая большая доля в портфеле заказов у контейнеровозов вместимостью 12-17 тыс. TEU. Суммарная вместимость судов этого типоразмера относительно аналогичного периода 2023 года выросла на 25%. Доля таких контейнеровозов в портфеле заказов контейнерного флота сейчас составляет 22%. Фактически сегмент контейнеровозов вместимостью 12-17 тыс. TEU был основным драйвером роста в 2022 и 2023 годах. Этот сегмент будет доминировать в росте и в ближайшие годы, поскольку на него приходится более 50% заказываемого тоннажа. Контейнеровозы вместимостью свыше 17 тыс. TEU доминировали в портфеле заказов в период с 2015 по 2021 год, а сейчас их доля в портфеле заказов с точки зрения вместимости составляет 17%. «Внимание судовладельцев сместилось с более крупных судов, поскольку их эксплуатация ограничена портами Азии и Европы, а 212 судов, уже находящихся в эксплуатации, покрывают бОльшую часть этих маршрутов», – поясняют в BIMCO. «Ожидается, что вместимость контейнерного флота впервые превысит 30 млн TEU в конце третьего квартала и достигнет отметки в 30,5 млн TEU к концу 2024 года. К концу 2027 года к текущему портфелю заказов добавится еще 4,3 млн TEU. Поскольку рост грузопотока вряд ли будет соответствовать такому расширению флота, мы ожидаем, что объемы утилизации судов увеличатся, что сдержит общий рост флота. Кроме того, если контейнеровозы в конечном итоге смогут вернуться в Красное море и Суэцкий канал, спрос на суда упадет», — резюмировал Н.Расмуссен. Напомним, по данным Alphaliner на 19 июня этого года, суммарная вместимость глобального контейнерного флота достигла рекордной отметки в 30 млн TEU.
· Грузоперевозки в Волго-Донском бассейне за первое полугодие 2024 года выросли на 4% — до 4,14 млн тонн. За этот период выполнено свыше 21500 шлюзований с пропуском более 3080 судов. За первое полугодие 2024 года по Волго-Донскому бассейну внутренних водных путей (ВВП) пропущено более 3080 судов, выполнено свыше 21,5 тыс. шлюзований, перевезено 4,14 млн тонн грузов, в том числе 1,61 млн тонн нефтепродуктов. Об этом сообщает пресс-служба Федерального агентства морского и речного транспорта (Росморречфлот). За отчетный период проведено 2 регулярных обследования сооружений, входящих в состав Водораздельного гидроузла №10 и Гидроузла №4, для дальнейшей разработки деклараций безопасности. Как сообщало ранее ИАА «ПортНьюс», за январь-июнь 2023 года по Волго-Донскому бассейну прошло более 3 тыс. судов, выполнено свыше 22 тыс. шлюзований. Грузоперевозки по водным путям бассейна в отчетный период составили 3,98 млн тонн, в том числе 1,62 млн тонн нефтепродуктов. Таким образом, в этом году общий рост грузоперевозок составил 4%.  Сегодня ФБУ «Администрация «Волго-Дон» обслуживает свыше 2187 км водных путей, расположенных в Волгоградской, Ростовской, Воронежской, Липецкой областях, Краснодарском крае, Республике Адыгея. На них построено и эксплуатируются 113 гидротехнических сооружений, в том числе 19 судоходных шлюзов, 3 насосные станции, 26 судоходных каналов, 18 плотин и дамб, 2 аварийно-ремонтных заграждения, межшлюзовая ГЭС, а также 29 объектов связи и более 50 объектов энергетического хозяйства. Для выполнения комплекса путевых работ, обслуживания и ремонта гидротехнических сооружений в учреждении эксплуатируется 104 единицы технического флота различного назначений. В состав Администрации «Волго-Дон» входит 8 филиалов, где трудятся 1900 человек.
· Пробный рейс китайского судна Jianghong Fuxing по российским внутренним водным путям (ВВП) запланирован в навигацию 2024 года. Комбинированная перевозка по типу «река-море» пройдет от Нижнего Амура до речного порта Фуюань (КНР) и обратно (в море), сообщает пресс-служба Росморречфлот. Организация рейса в рамках развития российско-китайского интермодального транспортного коридора «Северо-Восток КНР ‒ Дальний Восток РФ» обсуждалась на специальной рабочей встрече смешанной комиссии, которая состоялась 31 июля 2024 года в режиме видеоконференцсвязи. На совещании рассмотрели вопросы обмена информацией о навигационных факторах, метеорологических условиях и гидрологической ситуации, организации лоцманской проводки, прохождения пограничного, таможенного, санитарно-карантинного и портового контролей. Участники обсудили вопросы взаимодействия и оказания помощи при возникновении чрезвычайных ситуаций. Российскую делегацию возглавил председатель российской части Смешанной комиссии, руководитель администрации «Амурводпуть» Александр Савин, китайскую — председатель китайской части Смешанной комиссии, заместитель начальника управления транспорта и коммуникаций провинции Хэйлунцзян Сюй Хунлей. Принятые решения вошли в итоговый протокол совещания. Совместная работа двух стран ведется в рамках Рабочей группы по морскому и речному транспорту 28-го заседания Подкомиссии по сотрудничеству в области транспорта Комиссии по подготовке регулярных встреч глав правительств РФ и КНР. Река Амур является важнейшей транспортной артерией между Китаем и Дальним Востоком России. Ее протяженность достигает 3 тыс. км.
· Чистая прибыль ПАО «Совкомфлот» по РСБУ в январе-июне 2024 года выросла в 3,75 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и превысила 3,7 млрд рублей, следует из бухгалтерского отчета компании за полугодие. Выручка увеличилась в 4,1 раза и составила 3,69 млрд рублей. Валовая прибыль выросла в 4,3 раза — до 3,6 млрд рублей. Кредиторская задолженность компании за полгода увеличилась на 11,8 млрд рублей — с 15 млрд рублей по состоянию на 31 декабря 2023 года до 26,9 млрд рублей на 30 июня 2024 года.
· CMA CGM опубликовала основные операционные и финансовые показатели за второй квартал 2024 года. Как сообщили SeaNews в компании, во втором квартале 2024 года выручка по группе составила 13,1 млрд долларов, на 6,8% выше по сравнению с аналогичным показателем 2 квартала 2023 года. Показатель EBITDA снизился на 4,3% до 2,5 млрд долларов. Чистая прибыль по группе составил 661 млн долларов против 1,3 млрд долларов во втором квартале 2023 года. Рентабельность по EBITDA сократилась на 2,2 проц. пункта до 18,9%. Рост спотовых фрахтовых ставок, начавшийся в первом квартале, продолжился и во втором. На фоне устойчивого спроса продолжал ощущаться дефицит провозных мощностей из-за ситуации в Красном море и перенаправления судов через мыс Доброй Надежды. Объем морских перевозок во втором квартале 2024 года составил почти 6 млн TEU, на 6,8% больше, чем годом ранее. Как объясняют в CMA CGM, рост обусловлен оживлением мировой торговли и спросом на грузовые перевозки, вызванным устойчивым потреблением домохозяйств и продолжающимся восстановлением запасов, что повлияло, в частности, на перевозки на транстихоокеанских и азиатско-европейских сервисах. Выручка в сегменте шиппинга снизилась к аналогичному показателю второго квартала 2023 года на 0,8% до 8,3 млрд долларов, показатель EBITDA – на 9% до 2 млрд долларов. Рентабельность по EBITDA составила 23,9%, снизившись на 2,2 проц. пункта. Средняя выручка за TEU составила 1385 долларов, на 7,1% ниже по сравнению с показателем за аналогичный период прошлого года.
· Россия и Китай продолжат совместную работу по развитию российско-китайского интермодального транспортного коридора "Северо-Восток КНР - Дальний Восток РФ". Соответствующие вопросы обсудили на специальной рабочей встрече Смешанной комиссии, которая состоялась 31 июля в режиме видеоконференцсвязи. Стороны обсудили организацию пробного рейса комбинированной перевозки по типу "река-море" китайским судном Jianghong Fuxing по российским внутренним водным путям Нижнего Амура до китайского речного порта г. Фуюань, и обратно (в море) в течение навигации 2024 года. На совещании рассмотрели вопросы обмена информацией о навигационных факторах, метеорологических условиях и гидрологической ситуации, организации лоцманской проводки, прохождения пограничного, таможенного, санитарно-карантинного и портового контролей. Участники также обсудили вопросы взаимодействия и оказания помощи при возникновении чрезвычайных ситуаций
· В Адриатическом море выполнена первая операция по бункеровке СПГ. Edison планирует строительство второго танкера для перевозки и бункеровок СПГ. Компания Edison выполнила операцию по бункеровке судна сжиженным природным газом (СПГ) в порту Триест (Италия), ставшей первой в Адриатическом море, сообщает пресс-служба компании. Впервые Edison осуществила заправку с судна на судно с использованием газовоза Ravenna Knutsen, который снабжает прибрежное хранилище СПГ Ravenna — часть интегрированной логистической цепочки группы. Как сообщил исполнительный вице-президент по газовым активам Edison Фабрицио Маттана, в настоящее время компания разрабатывает проект второго прибрежного хранилища СПГ на юге Италии и планирует строительство второго СПГ-танкера, способного выполнять бункеровочные операции. Ravenna Knutsen — танкер для перевозки сжиженного природного газа, используемый Edison по контракту с норвежским судовладельцем Knutsen OAS Shipping. Он построен Hyundai Heavy Industries на верфи Mipo в Южной Корее. Танкер может перевозить до 30 тыс. куб. м СПГ в трех резервуарах.
· На Кипре партия потребовала не пускать на остров танкер с топливом для Израиля. Прогрессивная партия трудового народа Кипра (AKEL), имеющая вторую по численности фракцию в национальном парламенте, призвала правительство страны отказать в праве захода в морские порты острова танкера Overseas Santorini, который сейчас занимается доставкой из США в Израиль топлива для истребителей. Этот призыв, выдержанный в очень резком тоне по отношению к нынешним властям Израиля, был опубликован в среду на официальном сайте AKEL. "В то время как бушует геноцид палестинцев и резко возрастает напряженность на Ближнем Востоке, Запад продолжает прикрывать, вооружать и поддерживать военную машину Израиля, сеющую разрушения и смерть", - отмечается в заявлении крупнейшей левой партии острова. В нем также сказано, что осуществление поставок израильским военным вооружений, технологий и топлива фактически означают "соучастие в кровопролитных и жестоких действиях правительства [Биньямина] Нетаньяху". В заявлении ведущей левой партии Кипра отмечается, что против исполнения танкером Overseas Santorini миссии, которая состоит в том, чтобы "перевезти огромный груз с топливом для израильских истребителей", уже выступили многочисленные общественные движения и профсоюзы в зарубежных странах, и что AKEL присоединяется к их голосам. "AKEL призывает [кипрское] правительство гарантировать, что кораблю Overseas Santorini не будет предоставлено никакого обслуживания, дозаправки или швартовки на Кипре, которые могли бы означать содействие военным операциям Израиля", - сказано в этом заявлении.
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ  АНАЛИЗ  ИЗМЕНЕНИЙ  В  СОГЛАШЕНИИ  SHIPMAN 2024
Партнер, адвокат Адвокатского бюро Санкт-Петербурга "Инмарин" Константин Бречалов подготовил обзор новых условий и сравнительный анализ изменений в соглашении SHIPMAN 2024.
В апреле BIMCO опубликовала пересмотренное соглашение об управлении судном SHIPMAN 2024, подготовленное после двухлетнего процесса рассмотрения с привлечением мнений судовладельцев, менеджеров, P&I клубов, экспертов по страхованию и юриспруденции.
BIMCO включила в SHIPMAN 2024 ряд положений, касающихся схем торговли квотами на выбросы, санкций, кибербезопасности и борьбы с коррупцией. Цель состоит в том, чтобы отразить существующие на рынке методы управления судами, чтобы уменьшить необходимость сторон вносить существенные изменения в стандартные соглашения и включать в них оговорки.
В этой статье мы рассмотрим основные различия между SHIPMAN 2024 и его предшественником SHIPMAN 2009. Приведенный ниже список поправок к SHIPMAN 2024 не является исчерпывающим, но мы считаем, что это ключевые изменения. 
1. Гарантия подлинности
В SHIPMAN 2024 BIMCO добавила в конце части I формулировку, требующую от стороны, ответственной за выпуск SHIPMAN 2024, гарантировать, что в рабочей версии соглашения используется подлинный шаблон BIMCO SHIPMAN 2024, надлежащим образом полученный от BIMCO. Это попытка BIMCO предотвратить использование контрафактных копий SHIPMAN 2024. 
2. Положение ETS ЕС (статья 10)
BIMCO включило в SHIPMAN 2024 условие ETS SHIPMAN "О квотах на выбросы в рамках схемы торговли выбросами 2023 (положение ETS)", которое было введено в 2023 году.В апреле 2023 года Европейский парламент проголосовал за законодательные поправки к Директиве ЕС о торговле квотами на выбросы, чтобы включить морской сектор в систему торговли квотами на выбросы ЕС. Это оказало глубокое влияние на то, как судовладельцы, управляющие судами и фрахтователи взаимодействуют друг с другом в отношении торговли квотами на выбросы.
В данной статье ETS SHIPMAN указаны услуги по управлению схемой выбросов, которые будут предоставлять управляющие, и владельцы будут оплачивать отдельную плату за это. Этот сбор ETS ЕС указан в статье 14 части I. 
3. Плата за управление (статья 13)
Структура условия платы за управление была обновлена в SHIPMAN 2024. Вместо того, чтобы взимать только ежегодную плату за управление, начиная с даты вступления в силу соглашения SHIPMAN, плата за управление делится на ежегодную плату за управление (указанную в статье 15 части I), которая выплачивается с момента передачи судна владельцем управляющему, и плату за управление перед сдачей (указанную в статье 15 части I).
До сих пор сторонам приходилось самостоятельно вносить поправки в SHIPMAN 2009, чтобы уточнить свою позицию в отношении любых услуг по передаче судна и соответствующего сбора.
Пересмотренное условие о вознаграждении за управление также предусматривает, что все уплаченные вознаграждения за управление будут зачтены и не будут облагаться налогом. Владельцы должны будут увеличить размер платежа, чтобы управляющие получили причитающуюся им сумму на том основании, что удержание налога не требовалось. 
4. Изменение контроля (статья 18)
BIMCO ввела новое условие об изменении корпоративного контроля, позволяющее сторонам расторгнуть контракт, уведомив об этом сторону, у которой изменился статус в части корпоративного контроля, не менее чем за один месяц.
Это условие было введено главным образом по причинам, связанным с санкциями, и позволяет одной из сторон прекратить действие, если другая сторона была приобретена организацией, на которую распространяются санкции. Оно также дополняет новое условие о санкциях, которое также ввела BIMCO (статья 28 SHIPMAN 2024). 
5. Обязанности (статья 19)
Большая часть условий об обязанностях остается в соответствии с SHIPMAN 2009, но в SHIPMAN 2024 были внесены некоторые незначительные изменения в формулировку, в том числе:
Пункт 19(а) – сфера действия форс-мажорных обстоятельств расширена и включает эпидемии, пандемии, другие стихийные бедствия, экстремальные природные явления, радиацию и загрязнение окружающей среды.;
Пункт 19(b) – управляющие теперь будут нести ответственность перед владельцами за халатность, грубую небрежность и умышленное неисполнение обязательств любым из аффилированных лиц управляющего;
Пункт 19(c) – возмещение убытков владельцами управляющему также будет распространяться на аффилированных лиц управляющего; и
Пункт 19(d) – аффилированные лица управляющего теперь включены в список агентов управляющего. 
6. Информационная система Управляющего (статья 21) и Информация и данные о судне (статья 22)
В SHIPMAN 2024 были введены два новых условия, которые касаются способа обработки информации о судне и прав интеллектуальной собственности всех сторон.
Статья 21 предусматривает, что управляющие должны предоставлять владельцам доступ к их цифровой платформе, содержащей информацию о судне, но указанная цифровая платформа, включая права интеллектуальной собственности, относящиеся к ней, остаются собственностью управляющих.
В статье 22 четко указано, что вся информация о судне является собственностью владельцев и что после расторжения соглашения об управлении судном вся информация о судне будет передана управляющими владельцам.
В связи с переходом к цифровизации и тем, что управляющие все чаще используют цифровые платформы для хранения информации о судне, эти условия необходимы для того, чтобы внести ясность в порядок обработки информации о судне и в права интеллектуальной собственности каждой стороны. 
7. Соблюдение MLC (статья 25)BIMCO внесла новое условие, касающееся правил, установленных Конвенцией о труде в морском судоходстве (MLC 2006).
Согласно MLC 2006, владельцы судов имеют определенные обязательства по финансовой безопасности, соблюдение которых они должны обеспечить при найме членов экипажа. Это новое условие MLC предусматривает, что управляющий, в той мере, в какой это предусмотрено управленческими службами, будет выполнять обязанности и ответственность, возложенные MLC 2006 на владельцев.
Это условие обязывает управляющего быть в курсе требований MLC 2006, предъявляемых к владельцам при найме экипажа, поскольку соблюдение этих положений будет возложено на них. 
8. Защита персональных данных (статья 26)
Было введено новое условие о защите персональных данных, отличное от предыдущего в версии 2009 года, требующее от владельцев и управляющих соблюдать все применимые правила защиты данных, включая Общие правила защиты данных Европейского союза (GDPR). Это условие касается сбора, использования, защиты, передачи и хранения персональных данных, а также защиты прав субъекта данных.
9. Кибербезопасность (статья 27)
Измененная версия Условия о кибербезопасности BIMCO за 2019 год была включена в Shipman 2024. Это измененное условие не предусматривает ограничения ответственности, поскольку это уже предусмотрено в статье 19 ("Обязанности").
Условие о кибербезопасности было введено для того, чтобы помочь управляющим и владельцам надлежащим образом осуществлять меры по защите цифровой среды и обеспечить процедуру реагирования на инциденты кибербезопасности. Ключевым аспектом этого положения является требование незамедлительно уведомлять другую сторону о возникновении инцидента кибербезопасности, чтобы помочь смягчить его последствия. 
10. Санкции (статья 28)
В SHIPMAN 2024 была введена пересмотренная версия условия о санкциях BIMCO, используемого для тайм-чартеров 2020 года, с логичными поправками, отражающими характер соглашения об управлении судном. Владельцам и управляющим пришлось ввести свои собственные положения о санкциях в SHIPMAN 2009, чтобы иметь дело с различными режимами санкций.
Необходимость в условиях о санкциях в SHIPMAN стала еще более актуальной после введения санкций в отношении России со стороны ЕС, Великобритании и США.Согласно новому условию о санкциях, владельцы гарантируют, что ни они сами, ни судно не подпадают под санкции, а управляющие гарантируют, что ни они сами, ни любая организация, с которой они заключают субподрядные услуги, не подпадают под санкции.
Если в течение срока действия SHIPMAN какая-либо из сторон нарушит предоставленную ими гарантию, другая сторона может расторгнуть действие SHIPMAN, а сторона, нарушившая условия, обязана возместить другой стороне все претензии, убытки, ущерб, издержки и штрафы, понесенные в связи с этим. 
Разное
В SHIPMAN 2024 добавлены различные стандартные положения, в том числе о борьбе с коррупцией, отказе от ответственности, конфиденциальности и пункте об электронной подписи. 
Вывод
SHIPMAN 2024 вносит необходимые изменения в соглашение об управлении судном и делает его более надежной отправной точкой для дискуссий между судовладельцами и управляющими судами. Именно морская отрасль будет определять, имеет ли SHIPMAN 2024 достаточно практических преимуществ для судовладельцев и управляющих судами, чтобы отказаться от SHIPMAN 2009 и принять SHIPMAN 2024.
korabel.ru
ЗАЩИТА  ОКРУЖАЮЩЕЙ  СРЕДЫ
· Всемирный совет судоходства (WSC) представил в IMO свои предложения по справедливому и эффективному энергетическому переходу в судоходстве. Речь идет о механизме «Зеленый баланс», цель которого — обеспечить достижение нулевого уровня выбросов к 2050 году. Об этом говорится в пресс-релизе организации. Механизм «Зеленого баланса» должен сделать альтернативное топливо более конкурентным за счет сокращения ценового разрыва. Средства, собранные с судоходных компаний, использующих топливо с более высокой интенсивностью выбросов парниковых газов (ПГ), предлагается перераспределять среди тех, кто отдает предпочтение альтернативному топливу. Ожидается, что это сделает экологичное топливо более привлекательным для судоходных компаний, а также обеспечит спрос на бункеровку альтернативными видами. Средства будут распределятся таким образом, чтобы средняя стоимость ископаемого и альтернативного топлива была примерно равной. Чем больше сокращений выбросов обеспечивает судовое топливо (на всех стадиях жизненного цикла), тем больше будет получено финансовых ассигнований. Механизм «Зеленого баланса» также станет основой для создания фонда IMO Net-Zero, который будет собирать средства на исследовательские, опытно-конструкторские и демонстрационные проекты, призванные смягчить последствий изменения климата. Всемирный совет судоходства (WSC) является ассоциацией морских перевозчиков. В эксплуатации членов WSC находятся крупнотоннажные суда для перевозки контейнеров и транспортных средств. По собственным подсчетам WSC, на их долю приходится более 90% мирового объема контейнерных перевозок и 60% перевозок транспортных средств. В рамках Европейского союза они обеспечивают внешнюю торговлю на сумму 1,7 трлн евро.
· На Сахалине создается Международный центр арктических и дальневосточных морей имени адмирала Макарова. Среди задач центра — климатический и экологический мониторинг потоков акватории Дальневосточного транспортного коридора и СМП. В Сахалинском государственном университете (СахГУ) на базе кампуса СахалинТех создается Международный центр арктических и дальневосточных морей им. адмирала С. О. Макарова при поддержке правительства Сахалинской области. Об этом сообщается в Telegram-канале вуза. Перед центром ставятся следующие задачи: изучение цикла углерода арктических морей, природной эмиссии и поглощения углекислого газа, оценка роли Охотского моря в поглощении атмосферного СО2, климатический и экологический мониторинг акватории субарктических и арктических морей России. «Этот центр нам нужен для того, чтобы уверенно закрепить лидерство России в изучении цикла углерода Арктических морей, сменить мировую парадигму в роли природной эмиссии и поглощения СО2. Нам важно оценить роль Охотского моря в поглощении атмосферного СО2, проводить климатический и экологический мониторинг потоков акватории субарктических и арктических морей России, включая Дальневосточный транспортный коридор и Северный морской путь», — отмечает член-корреспондент Российской академии наук (РАН), доктор географических наук Игорь Семилетов.
· Турция может ввести собственную систему торговли квотами на выбросы, схожую с введенной в Европейском союзе. По данным Международного партнерства по борьбе с выбросами углерода, турецкая схема должна быть опробована с октября 2024 года, пишет издание Ship & Bunker. Согласно схеме торговли выбросами (ETS), введенной в Евросоюзе, суда, заходящие в европейские порты из-за пределов ЕС, будут облагаться налогом на выбросы. Поэтому судоходные компании рассматривали заходы в турецкие порты в качестве способа снижения налогового бремени. В частности, турецкий Асьяпорт в 2024 году столкнулся с резким ростом транзитного трафика. В случае принятия Турцией собственной схемы судоходные компании потеряют возможность уклониться уплаты ETS, а около 10 млн тонн ежегодных выбросов углекислого газа попадут под регулирование, заключает издание. 
· Экологическое ЧП зафиксировано на самом севере Хабаровского края. Морская акватория у берегов Охотского муниципального округа оказалась загрязнена посторонними примесями. Предположительно, это нефтепродукты. Об этом сообщила пресс-служба муниципалитета. "Утром 31 июля выявлен факт разлива нефтепродуктов, предположительно-дизельное топливо в прибрежной полосе Охотского моря вблизи посёлка Охотск. Состоялось внеочередное заседание комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и пожарной безопасности администрации Охотского муниципального округа Хабаровского края. В настоящее время разрабатываются меры по устранению розлива и поиску лиц, совершивших данное нарушение. Ситуация находится на контроле врио губернатора Хабаровского края", - сообщили в администрации Охотского муниципального округа. Вполне возможно, сброс топлива произошёл с одного из проходящих вблизи Охотска судна.
МОРЯКАМ
· Ограничение на право занятия рядовых должностей плавсостава курсантами до 18 лет излишне — мнение. На прошедшем заседании Общественного совета Камского бассейна внутренних водных обсуждались вопросы безопасности судоходства и подготовки плавсостава. Директорами Пермского и Уфимского филиалов ФГБОУ ВО «ВГУВТ» была высказана обеспокоенность по поводу невозможности в силу требований п. 5 Положения о дипломировании членов экипажей судов внутреннего водного транспорта, утвержденного приказом Минтранса России № 87 от 12.03.2018, прохождения квалификационных испытаний и получения документов на право занятия рядовых должностей плавсостава судов внутреннего плавания курсантами, которым не исполнилось 18 лет. «Выполнение этого требования может отрицательно сказаться на наработке курсантами среднего профобразования достаточного стажа плавания для получения первого рабочего диплома», - сообщил газете «Морские вести России» первый заместитель руководителя – капитан Камского бассейна ВВП Валерий Михеев. 
· В Енисейском речном пароходстве начался очередной традиционный смотр-конкурс на звание «Лучший экипаж» по итогам навигации. Конкурс проводится среди экипажей судов Енисейского речного пароходства ежегодно, в этом году уже в 14-й раз. В течение навигации 2024 года экспертная комиссия, в состав которой входят специалисты различных подразделений пароходства, будет проводить инспекторские осмотры судов и оценивать работу экипажей, подавших заявки на участие, по балльной системе. Анализируются такие критерии, как соблюдение требований безопасности судовождения и охраны труда, состояние систем и механизмов на судне, ведение судовой документации и другие показатели. Помимо этого значимым фактором при выявлении победителей является отсутствие аварий, происшествий, замечаний со стороны надзорных органов, дисциплинарных взысканий. «Наш традиционный смотр-конкурс «Лучший экипаж» помогает поддерживать на высоком уровне престиж профессии, содействует росту производительности труда и обеспечению безопасности судовождения. Он стимулирует речников улучшать дисциплину, повышать квалификацию, равняться на лучших и стараться превзойти их», – подчеркнул исполнительный директор Енисейского речного пароходства Евгений Грудинов. Награждение победителей состоится в торжественной обстановке по завершении навигации. Экипажи, набравшие наибольшее количество баллов, будут поощрены за первое, второе и третье места дипломами, ценными подарками и денежными премиями.
· Власти города Сеэ в Испании позволили российскому фрегату «Штандарт» зайти в порт и пополнить запасы. Об этом капитан корабля Владимир Мартусь рассказал «РИА Новости». По словам Мартуся, на судне закончились вода и провизия. Он также рассказал о намерении принять участие в морском фестивале в городе Гранвиль (департамент Манш) на севере Франции. Команда надеется на отсутствие препятствий для захода в порт. По словам капитана, вопрос применения европейских санкций находится в зоне полномочий префекта. Мартусь также заявил, что команда «Штандарта» обжалует решение о европейских санкциях в Европейском суде в Люксембурге. Фрегат «Штандарт» является копией исторического судна и попадает под санкции Евросоюза. В июле префектура департамента Финистер на западе Франции запретила «Штандарту» зайти в порт в связи с ограничениями. Команду не допустили к участию в международном фестивале парусных судов в Бресте и не предоставили возможность пополнить запасы. По данным «РИА Новости», моряки из французского яхт-клуба привезли на «Штандарт» воду в канистрах на моторных лодках.
БЕЗОПАСНОСТЬ
· Подкомитет по осуществлению документов ИМО завершил разработку проекта временного Руководства для содействия в осуществлении Кейптаунского соглашения по безопасности рыболовных судов 2012 года. Об этом сообщает пресс-служба Российского морского регистра судоходства (РС, Регистр), специалисты которого в составе российской делегации приняли участие в 10-й сессии подкомитета. Документ содержит дополнительные пояснения по применению положений Кейптаунского соглашения 2012 года, детальные рекомендации для государств по вопросам освидетельствований и сертификации рыболовных судов, применения технических требований, осуществления проверок в рамках ГПК. Следующим этапом подготовки документа станет его одобрение на уровне Комитета по безопасности на море (КБМ), 109-я сессия которого состоится 2-6 декабря 2024 года. На сессии было продолжено совершенствование Руководства ИМО по гармонизированной системе освидетельствований и сертификации (HSSC), Неисчерпывающего перечня обязательств по инструментам ИМО, относящихся к Кодексу ОДИ (III Code). Члены Подкомитета обсудили вопросы, связанные с разработкой рекомендательного руководства по освидетельствованиям судов, проверкам по МКУБ и Кодексу ОСПС, проводимым в дистанционном формате. Поддержано мнение о том, что освидетельствования по МК ОСПС могут проводиться дистанционно только в чрезвычайных обстоятельствах. Рассмотрены принципы проведения освидетельствований по МКУБ для выдачи временных документов. Ожидается, что работа над документом завершится к следующей сессии Подкомитета после доработки проекта в межсессионный период.
· Российский морской регистр судоходства (РС, Регистр) в составе делегации Российской Федерации принял участие в 65-й сессии Рабочей группы Европейской экономической комиссии (ЕЭК) ООН по унификации технических предписаний и правил безопасности на внутренних водных путях (SC.3/WP.3-65), сообщает пресс-служба классификационного общества. Мероприятие прошло в очном формате во Дворце наций (Женева, Швейцария). Рабочая группа предварительно одобрила проект поправок к четвертому пересмотренному варианту Перечня основных характеристик и параметров сети водных путей категории Е (Синяя книга) и Перечню важнейших узких мест и недостающих звеньев в сети водных путей категории Е. Далее поправки будут рассмотрены Рабочей группой по внутреннему водному транспорту на 68-й сессии (октябрь 2024 года). Помимо традиционного спектра технических вопросов, группа провела рабочее совещание на тему «На пути к «умному» и устойчивому внутреннему водному транспорту», где в ходе обсуждения было отмечено, что приоритетными направлениями развития «умного» и устойчивого внутреннего водного транспорта являются декарбонизация и экологизация флота и инфраструктуры водных путей; переход на альтернативные виды топлива и создание для этого необходимой ресурсной и технической базы (производство, инфраструктура и т. д.); адаптация к изменению климата; развитие автономного судоходства; планирование и своевременное выполнение дноуглубительных работ; актуализация и развитие нормативно-правовой базы; разработка «умных» и гибких правил комплектования экипажа; совершенствование системы профильного образования и подготовки экипажей. Следующая 66-я сессия Рабочей группы ЕЭК ООН по унификации технических предписаний и правил безопасности на внутренних водных путях состоится в феврале 2025 года. В межсессионный период активность продолжится в формате подготовки предложений по основным пунктам повестки Рабочей группы.
· Беспрепятственный проход судов западных стран к азовским портам невозможен - Патрушев. Суда западных стран не могут беспрепятственно проходить к азовским портам, указал помощник президента РФ Николай Патрушев, который курирует вопросы национальной морской политики. "Учитывая агрессивный характер стран Запада, напрямую поддерживающих киевский режим в проведении боевых и террористических действий против России, ни о каком беспрепятственном проходе их судов к азовским портам в настоящее время не может быть и речи", - указал представитель Кремля в интервью "Российской газете". Он добавил, что страны НАТО под ширмой обеспечения безопасности в Черном море наводнили его оружием, это представляет опасность как для России, так и для других государств региона. Так, по словам помощника президента РФ, "беспорядочное минирование прибрежной акватории подконтрольными Западу украинскими военно-морскими силами приводит к самопроизвольному дрейфу морских мин, что все чаще угрожает гражданским судам". "Непредсказуемую опасность судоходству и прибрежной инфраструктуре несут и теряющие курс из-за сбоя работы GPS-навигации безэкипажные катера", - добавил он. Патрушев также обратил внимание на то, что, продекларировав на прошедшем саммите НАТО курс на поддержание свободы судоходства в Черном море, "ярый антироссийский блок фактически продемонстрировал свои амбициозные планы по наращиванию в этом регионе своего военного присутствия и усиления конфронтации". Кроме того, в странах Черноморского бассейна США намереваются создать логистические центры для ускорения поставок вооружения Украине, а также для размещения современного дальнобойного оружия, отметил помощник президента РФ.
· Западные аналитики поставили под сомнение способность западных ВМС противостоять серьезным угрозам. Неспособность противостоять хуситам продемонстрировала слабость западных военно-морских сил (ВМС). Такой вывод содержится в статье, опубликованной в авторитетном западном издании Foreign Policy. В материале приводится мнение военно-морского эксперта Себастьяна Брунса, который подчеркивает неожиданную стойкость и широкие возможности хуситов как негосударственного субъекта. Эксперт подчеркивает трудности, с которыми сталкиваются западные военно-морские силы при проведении операций высокого уровня интенсивности. «Эта ситуация поднимает важные вопросы о готовности и адаптивности западных военно-морских сил в будущих конфликтах, особенно против более грозных государственных сил, таких как Китай», - говорится в материале издания. Отметим, что хуситы эффективно применяют дешевые морские и воздушные бесполтники, а также ракеты для атак на суда и дорогостоящие военные корабли. Усилия США и их союзников до сих пор оказались недостаточно эффективными, чтобы остановить эти нападения.
ЧИСЛО  НЕСЧАСТНЫХ  СЛУЧАЕВ  В  ЗАКРЫТЫХ  ПОМЕЩЕНИЯХ  НА  БОРТУ   СУДОВ  ПОЧТИ  УДВОИЛОСЬ;  КОЛИЧЕСТВО  ПАДЕНИЙ  И  ТРАВМ  В  ХОДЕ  ИНЦИДЕНТОВ  СО  СПАСАТЕЛЬНЫМИ ШЛЮПКАМИ  НИКАК  НЕ  ИЗМЕНИЛОСЬ
Согласно последним данным, представленным в Международную морскую организацию Ассоциацией судовых менеджеров  InterManager, число несчастных случаев на судах не уменьшается.
Число моряков, пострадавших в результате падений, остается примерно одинаковым из года в год, равно как и количество травм, полученных в результате инцидентов с аварийно-спасательными плавучими средствами. А вот количество пострадавших в результате несчастных случаев в  закрытых помещениях увеличилось почти вдвое, подчеркивает InterManager.
InterManager представил свои данные за несколько десятилетий в рамках 10-й сессии Подкомитета ИМО по внедрению инструментов ИМО, которая проходила в Лондоне  с 22 по 26 июля. В материалах Ассоциации содержится анализ информационных документов InterManager о происшествиях в закрытых помещениях (с 1996 года по 1 мая 2024 года),  о падениях (с 2012 года по 1 мая 2024 года) и об инцидентах с аварийно-спасательными плавучими средствами (с 1980 года по 1 мая 2024 года).
InterManager использовал множество проверенных источников данных для получения информации о несчастных случаях на борту судов. Ассоциация отмечает, что между моментом происшествия, его расследованием и загрузкой отчета в модуль  Морских аварий и инцидентов  (MCI) Глобальной интегрированной системы информации о судоходстве (GISIS) сохраняется значительный разрыв. В этой связи InterManager призвал  "уменьшить или вообще устранить это нежелательное отставание".
Кроме того, надежность статистики о морских происшествиях страдает из-за отсутствия прозрачности и нежелания раскрывать информацию о несчастных случаях. Это вызывает проблемы с отчетами об авариях. В материалах InterManager отмечается, что ряд происшествий, связанных с падениями на борту судов, не фиксируются в GISIS и не публикуются где-либо еще, хотя об этих несчастных случаях открыто сообщается, и информация о них  регистрируется как на веб-сайтах, посвященных конкретным типам судов, так и в региональных средствах массовой информации. 
Итак, в представленном InterManager в IMO документе содержится следующая информация:
Инциденты в закрытых помещениях
• За последние несколько лет количество несчастных случаев в закрытых помещениях, происходящих ежегодно, стабилизировалось, причем с заметным спадом во время глобальной пандемии 2021 года. Однако, при сравнении 2022 и 2023 годов, в каждом из которых было зарегистрировано по 14 инцидентов в закрытых помещениях, отмечается значительное увеличение числа жертв подобных инцидентов: 34 в 2023 году против 18 в 2022 году. Таким образом, хотя частота инцидентов оставалась практически неизменной, смертность увеличилась  почти вдвое.
• Из тех, кто погиб в результате инцидентов в закрытых помещениях, и чьи должности были указаны в отчётах, 66%  - члены командного состава судна (в целях данного анализа в командный состав судна включены капитан, старший механик, старший помощник капитана и второй механик.) Еще 6% погибших — практиканты или стажеры (кадеты).
Несчастные случаи при падении
• Число несчастных случаев в результате падений с судов или на борт судов за последние пять лет оставалось в пределах 44 — 52. В большинстве случаев в результате этих происшествий погибал один человек. С 1 января по 1 мая 2024 года в GISIS зарегистрировано 18 таких несчастных случаев.
  • Процент несчастных случаев в результате  падений на судах разных типов оставался в целом постоянным на протяжении всего периода анализа - с 2012 года по 1 мая 2024 года.
Аналогичным образом, падения по-прежнему происходят в одних и тех же местах. Отсюда вывод: отрасль из года в год сталкивается с одинаковой частотой падений в одних и тех же местах.
• Большая часть несчастных случаев в результате падений — 55% - происходит с морякам, которые непосредственно заняты в работах на высоте или над бортом судна. На долю лиц, не являющихся членами экипажа, приходится 22% несчастных случаев с падением, а на долю членов комсостава - остальная часть - 23%.
Несчастные случаи, связанные со спасательными   плавсредствами
• Данные InterManager в отношении несчастных случаев, произошедших со спасательными   плавсредствами на борту судов, охватывают происшествия на всех типах торговых судов, круизных лайнеров, военно-морских судов, нефтяных вышек, буксиров и судов снабжения, имеющих номер IMO. Отмечается, что в GISIS доступна информация только о 19% инцидентов, зарегистрированных с 1980 года, общее количество которых составило 538.
• По-прежнему существует риск серьезных несчастных случаев во время шлюпочных учений на борту и спуска на воду спасательных плавсредств.\
InterManager настоятельно рекомендует, чтобы ряд  операций, таких как вход в закрытые помещения, падения, переходы, спуск спасательных шлюпок, швартовка и другие, включались в базу данных о несчастных случаях GISIS, государствами флага, другими отраслевыми организациями, включая судоходные компании. Это поможет регулирующим органам анализировать процедуры, повышая  безопасность и сводя к минимуму несчастные случаи.
Капитан Куба Шимански, генеральный секретарь InterManager, отметил следующее: «Безопасность очень важна для членов InterManager, и внедрение эффективной культуры безопасности является одним из ключевых приоритетов наших Общих принципов поведения и действий. Сопоставление статистических данных о несчастных случаях позволяет нам эффективно  оказывать помощь по ряду основных вопросов безопасности, и мы рады, что ИМО и другие заинтересованные стороны отрасли используют их для защиты жизни моряков».
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ПРОИСШЕСТВИЯ
· Власти Испании при содействии посольства России в Мадриде помогли в эвакуации россиян, спасенных с затонувшего судна Argos Georgia. Об этом ТАСС заявил посол РФ в Испании Юрий Клименко. «Совместными усилиями посольства в Мадриде и МИД Испании 28 июля удалось эвакуировать моряков вместе с выжившими испанцами на территорию Испании», – уточнил дипломат. По его словам, консульский отдел посольства России в Испании оперативно разобрался со всеми организационными вопросами. По прибытии испанского эвакуационного самолета на военную базу Торрехон-де-Ардос под Мадридом 28 июля российские дипломаты встретили моряков и оперативно оформили им документы для возвращения в Россию в консульском отделе. Днем 29 июля россияне вылетели в Стамбул для последующего возвращения в страну. Напомним, 21 июля рыболовецкое судно Argos Georgia, принадлежащее частной британско-норвежской компании Argos Froyanes Ltd., вышло из порта Стэнли – столицы Фолклендских островов. Вечером следующего дня корабль попал в шторм. Утром 23 июля судно затонуло в Атлантическом океане, подав сигнал бедствия в 200 морских милях (примерно 370 км) к востоку от Стэнли. На борту находились 27 моряков, в том числе испанцы, россияне, индонезийцы, уругвайцы и перуанцы. Reuters со ссылкой на владельца судна сообщило, что 14 человек были спасены, девять человек погибли и четверо числятся пропавшими без вести. 24 июля официальный представитель МИД РФ Мария Захарова сообщила, что трое российских граждан, которые находились на затонувшем судне, погибли. Четверо россиян были спасены, один числится пропавшим.
· Судно Ultra Galaxy (флаг Панамы), которое в начале июля 2024 года село на мель у побережья ЮАР, раскололось на четыре части, сообщает агентство «Синьхуа» со ссылкой на Управление морской безопасности Южной Африки (SAMSA). По информации управления, опубликованной на странице в соцсетях, в результате произошел разлив нефтепродуктов, на месте происшествия начались работы по ликвидации загрязнения. «Команды, состоящие из профессиональных спасателей и 125 волонтеров из местного сообщества, работают над удалением нефтепродуктов, загрязнивших береговую полосу на площади около 1 км», — сообщили в ведомстве. В управлении добавили, что количество спасателей будет увеличено, а ликвидация нефтеразлива продолжится в течение всей этой недели. Одновременно с этим специалисты оценивают степень ущерба, причиненного окружающее среде. К операции по спасению готовы подключиться Южноафриканский фонд охраны прибрежных птиц и Департамент по вопросам окружающей среды, лесного хозяйства и рыболовства. Напомним, 125-метровое судно Ultra Galaxy в момент происшествия шло курсом на Танзанию. Посадка на мель случилась у побережья Западно-Капской провинции, около 300 км к северу от Кейптауна. Экипаж судна из 18 человек (граждане Филиппин) был спасен проходившими мимо судами. C тех пор судно не могли снять с мели из-за штормовой погоды.
· Пожар произошел на снабженческом судне в Каспийском море, экипаж эвакуирован. Об этом сообщила пресс-служба МЧС Азербайджана. "В Центр управления в кризисных ситуациях МЧС поступила информация о пожаре на снабженческом судне в открытом море примерно в 70 км от берега. В связи с инцидентом незамедлительно начата спасательная операция с привлечением соответствующих сил министерства", - говорится в сообщении. По данным ведомства, находившиеся на горящем судне члены экипажа эвакуированы на находящиеся поблизости суда. "В настоящее время мероприятия по тушению пожара продолжаются", - отметили в МЧС. Принадлежность судна не уточняется. Информации о пострадавших нет. 
· Начиненный взрывчаткой гидроцикл, предположительно, принадлежащий ВМС Украины, принесло к Стамбулу из северной части Черного моря. Об этом говорится в сообщении губернаторства турецкого мегаполиса. "Около 12:00 по местному времени у побережья Ялыкой района Чаталджа было обнаружено неустановленное пока морское беспилотное средство. К месту инцидента сразу были направлены подразделения береговой охраны и жандармерии, приняты необходимые меры безопасности. Гидроцикл <...> занесло с северной части Черного моря, он был безопасно доставлен на берег подразделениями спецназа ВМС", - отмечается в релизе. Об обнаружении гидроцикла изначально сообщило агентство IHA, отметив, что на нем наряду со взрывчаткой установлены несколько камер. Ранее у побережья Стамбула в Черном море неоднократно находили дрейфующие украинские мины. 
АВАРИЯ  НА  БЕЛОМОРКАНАЛЕ  ПАРАЛИЗОВАЛА  СУДОХОДСТВО
Авария на Беломорканале в Карелии парализовала судоходство на участке между Белым морем и Выгозером на время ремонта гидротехнических сооружений. В 2023 году по маршруту было перевезено 152 тыс. т грузов и 15,2 тыс. пассажиров.
В понедельник, 29 июля, ФБУ «Администрация “Беломорканал” своим распоряжением запретило до окончания восстановительных работ движение судов между шлюзами № 10 и № 11 канала в Карелии. “До возведения временной строительной перемычки, а также до восстановления навигационных уровней воды и наполнения озера Воицкое (находится между шлюзами № 10 и № 11. — РБК) транзитное судоходство остановлено”, — сказали РБК в пресс-службе Росморречфлота.
В ведомстве говорят, что канал в основном используется для транзитных целей — доставки груза в города Кольского полуострова, Белого и Баренцева морей. По каналу также проходят круизные маршруты компаний «Водоходъ», «Мостурфлот», «Созвездие», «Экспресс-тур». Суда направлялись на острова Соловецкого архипелага и в Архангельск. Маршруты могли начинаться в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Самаре.
Что случилось с сооружениями Беломорканала
Утром 29 июля власти Карелии сообщили о происшествии на Беломорско-Балтийском канале — между 10-м и 11-м шлюзами размыло перемычку, установленную на время реконструкции. Вода затопила поселок при шлюзе № 11 и СНТ «Балтийский», в Сегежском округе Карелии введен режим ЧС. По предварительной информации, пострадало не менее десяти человек.
Канал, построенный силами заключенных и введенный в эксплуатацию в 1933 году, соединяет Белое море и Онежское озеро. Общая протяженность составляет 227 км, из которых 37,1 км — искусственные водные пути, остальное — реки и озера. На канале построено 19 гидроузлов, шлюзы, плотины, дамбы. В 2022 году Главгосэкспертиза выдала положительное заключение на реконструкцию шлюзов, находившихся в предаварийном состоянии. Работы должны были завершиться к концу 2024 года.
ФКУ «Ространсмодернизация» (подведомственное Минтрансу) сообщало о мобилизации трудовых резервов и техники, подвозе щебня и песка к месту аварии для восстановительных работ.
Как авария повлияла на круизы
«В настоящее время круизное судно “Александр Пушкин” компании “Водоходъ” (148 пассажиров) находится в Белом море. В связи с невозможностью пройти по Беломорканалу назад в Санкт-Петербург или Москву судовладелец вынужден рассматривать альтернативные варианты: пассажирам может быть предложено изменение маршрута, пересадка на автобусы и трансфер к другому теплоходу на Онежском озере», — сообщили в Росморречфлоте.
Также 29 июля через 11-й шлюз должен был пройти круизный теплоход «Русь Великая» компании «Экспресс-тур» (196 туристов). Судно вышло из Санкт-Петербурга и направлялось на Соловецкий архипелаг и в Архангельск, круиз должен был завершиться в Москве. Из-за прорыва плотины судно вернулось обратно в Онежское озеро, рассказала представитель Росморречфлота.
Начатый в Санкт-Петербурге 25 июля рейс «Александра Пушкина», находящегося в Белом море, продолжится, говорится в сообщении «Водохода». Теплоход прибудет на Соловецкие острова по расписанию — 30 июля, вместо двух дней он остановится на Соловках на четыре дня, гостям предложат расширенную экскурсионную программу. По ее завершении пассажиров 4 августа в Беломорске пересадят на наземный транспорт, доставят в Санкт-Петербург и разместят в отелях города до 5 августа.
Из-за форс-мажора компания отменила два ближайших рейса теплохода «Александр Пушкин» на Соловки — с 5 по 17 августа и с 18 по 30 августа, рассказали в пресс-службе круизного оператора. Рейсы планировались из Петербурга в Москву и из Москвы в Петербург соответственно. «Дальнейшие корректировки расписания зависят от сроков окончания ремонтных работ», — добавила представитель компании. Еще один рейс может состояться осенью, по окончании ремонта гидротехнических сооружений в Карелии.
С учетом текущего рейса компания выполнила в 2024 году шесть судозаходов на Соловецкий архипелаг, по маршруту перевезено 860 человек.
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ПОРТЫ
· Грузооборот всех морских портов России в июне 2024 года снизился на 1,6% относительно показателя аналогичного месяца прошлого года. Согласно имеющимся официальным данным, экспорт, на который в июне 2024 года приходилось 78,2% всего грузооборота, уменьшился на 1,1%. В каботаже было перевалено на 19,7% меньше, чем годом ранее. Транзит вырос на 10,4%. Импорт увеличился на 13,1%. Почти половина в структуре грузооборота всех морских портов России приходится на нефтеналивные грузы. В отчетном месяце доли нефти и нефтепродуктов от общего объема перевалки составляли 31,2% и 11,5% соответственно. На уголь и кокс приходилось 24,8%. Самая высокая динамика была в сегменте химических и минеральных удобрений, перевалка которых увеличилась на 18,4%. Прочих насыпных грузов было обработано на 18% больше, чем в июне 2023 года. Оборот руды вырос на 16,3%. На 36,6% снизился грузопоток цветных металлов. Перевалка накатных грузов (ро-ро) сократилась на 35,5%, химического налива – на 35%. В июне 2024 года доля Азово-Черноморского бассейна в общем грузообороте всех морских портов РФ составляла 31,5%, Балтийский бассейн обработал 28,6%, на Дальневосточный, Арктический и Каспийский приходилось 28,3%, 10,7% и 0,8% соответственно.
· Белоруссия задействует 14 российских портов для экспорта своих товаров на фоне изменения логистики и переориентации грузов в условиях санкций. Об этом сообщила на пресс-конференции замначальника службы грузовой работы и внешнеэкономической деятельности управления Белорусской железной дороги (БЖД) Ирина Каплевская, передает ТАСС. «Наши потоки были переориентированы на другие направления, для реализации этой задачи была создана нормативно-правовая база, которая обеспечила перевозку внешнеторговых грузов железнодорожным транспортом, приоритетно через припортовую инфраструктуру РФ. Принятые меры позволили задействовать для перевозки наших экспортных грузов 14 российских портов», – подчеркнула Каплевская. Она напомнила, что Белоруссия и Россия в 2023 году подписали соглашение о модернизации участков инфраструктуры в направлении портов Северо-Запада России, завершение этих работ запланировано на 2026 год.
· Россия может нарастить морские перевозки в бассейне Азовского моря — предложение построить новый терминал паромных переправ из Приморско-Ахтарска в Мариуполь и Бердянск направил в профильные ведомства комитет Совета Федерации по экономической политике. С документом ознакомились «Известия». В Совфеде считают, что мера улучшит экономическую связанность территорий РФ. «Известия» направили запросы в правительство, Минтранс, а также в регионы, имеющие выход к Азовскому морю. В кабмине уточнили, что письмо не поступало. Строительство нового терминала и запуск паромных переправ помогут наладить новые логистические маршруты и ускорить передвижение грузов, снимут часть нагрузки на Крымский мост летом, в туристический сезон. Не нужно будет ехать с фруктами или зерном лишние сотни километров по Крымскому мосту, не нужно будет добираться в Бердянск мимо Мариуполя через всю зону обстрелов. Сейчас расстояние Приморско-Ахтарск – Бердянск составляет более 500 км, а дорога занимает почти восемь часов. Это время, бензин, усталость водителей, вопросы безопасности передвижения, — заявил «Известиям» заместитель председателя комитета СФ по экономической политике Дмитрий Ворона. Запуск паромного сообщения позитивно скажется на экономическом развитии регионов Приазовья, будет способствовать выстраиванию кооперационных связей между различными предприятиями макрорегиона и скорейшей тесной интеграции новых регионов в РФ, добавил сенатор. 
· Турция приблизилась к реализации проекта по созданию на своей территории международного газового хаба. Об этом сообщил глава Минэнерго республики Алпарслан Байрактар в эфире телеканала A Haber. Мы очень близки к достижению цели по созданию газового хаба. Мы предприняли серьезные шаги в этом направлении. У нас есть готовая инфраструктура, — сказал министр. Как отмечает ТАСС, в октябре 2022 года президент РФ Владимир Путин выдвинул идею создания на турецкой территории хаба, куда можно перенаправить утраченный объем транзита через газопровод «Северный поток». Власти Турции заявляют, что с точки зрения инфраструктуры в стране почти все готово для реализации проекта. В конце декабря 2023 года вице-премьер РФ Александр Новак сообщил, что реализация проекта создания хаба может начаться в 2024 году. Глава Минэнерго Турции со своей стороны сообщил о планах создания в Стамбуле финансового центра в рамках проекта хаба с участием турецкой компании BOTA и российского «Газпрома».
СУДОСТРОЕНИЕ
· По заказу Росморречфлота ведется строительство 38 судов общей стоимостью свыше 87 млрд рублей. Вопросы развития отечественной судостроительной отрасли и подготовки кадров для промышленных предприятий в условиях геополитических изменений обсудили на совещании помощника президента РФ Николая Патрушева в Ярославской области. От Росморречфлота участие в совещании принял заместитель руководителя агентства Константин Анисимов, сообщает пресс-служба ведомства. «Одним из базовых вопросов реализации национальной морской политики является вывод на новый качественный уровень судостроительной промышленности страны на основе развития научно-технологического и кадрового потенциала, производственных мощностей отрасли, её модернизации и технического перевооружения. От результатов работы отрасли зависит не только обеспечение безопасности страны, но и развитие национальной экономики, обеспечение эффективного и безопасного функционирования Северного морского пути, а также устойчивость международных торгово-экономических связей», – сказал Н.Патрушев. Как сообщил в своем докладе К. Анисимов, сегодня по заказу Росморречфлота продолжается строительство 38 судов в рамках 15 государственных контрактов общей стоимостью 87,1 млрд рублей, включая строительство 21 морского и 17 речных судов. Для обновления отечественного флота продолжается модернизация верфей. Участники совещания отметили необходимость проработки плана загрузки верфей с учетом потребности в судах, предусмотренных планом строительства гражданских судов до 2035 года, утвержденным правительством РФ. В рамках совещания также рассмотрели вопросы подготовки кадров для отрасли и обновления учебной инфраструктуры, а также вопросы финансирования учреждений среднего профессионального образования.
· На производственной площадке судостроительного завода им. Ленина (Астрахань) состоялся закладка четвертого сухогруза проекта RSD81. Судно строится на класс Российского морского регистра судоходства (РС, Регистр), техническое наблюдение за строительством ведут специалисты Астраханского филиала, сообщает пресс-служба классификационного общества. Суда предназначены для перевозки генеральных и навалочных грузов (в том числе зерна), 20- и 40-футовых контейнеров международного стандарта (до 385 TEU, в том числе на люковых крышках 160 TEU). Сухогрузы способны транспортировать пакетированные пиломатериалы, круглый лес, металлолом и металл в связках и рулонах, крупногабаритные, длинномерные и тяжеловесные грузы, уголь, опасные грузы классов 1, 2, 3, 4, 5, 6.1, 8, 9 в соответствии с Международным кодексом морской перевозки опасных грузов и грузов категории «В» согласно Международному кодексу морской перевозки навалочных грузов. Универсальные сухогрузы проекта RSD81 предполагается эксплуатировать в морских районах, соответствующих ограниченному району плавания R2, на внутренних водных путях (ВВП) России, включая Волго-Балтийский водный путь и Волго-Донской канал. Всего в серии для ООО «Судоходная компания «Арк» планируется построить четыре судна проекта. Завершить постройку предполагается в 2025 году.
· Серия судов «Сталебетон», строящихся на верфи «Галактика» (Санкт-Петербург), законтрактована в количестве 3 единиц. Серия «Сталебетон» сменит серию судов «Необетон». Новая серия судов «Сталебетон», строящихся на верфи «Галактика» (Санкт-Петербург, ранее — верфь «Горская»), законтрактована в количестве 3 единиц. Об этом ИАА «ПортНьюс» сообщил учредитель ООО «Галактика» Александр Соболев. Как сообщало ИАА «ПортНьюс» ранее, на верфи стартовали работы со сталью для головного судна проекта 04650 (строительный номер 0-01), названное «Сталебетон-1». Работы ведутся под техническим наблюдением специалистов Балтийского филиала Российского морского регистра судоходства (РС, Регистр). Проект 04650 разработан ООО «Балтспецпроект». Это однопалубное стоечное сталебетонное судно с восьмью грузовыми танками и двумя отстойными танками. Судно предназначено для круглогодичного хранения наливных грузов, включая сырую нефть и нефтепродукты. Новая серия судов «Сталебетон» сменит на верфи проект строительства судов «Необетон». Третье несамоходное композитное сталебетонное судно проекта 04080 «Необетон-3», спущенное на воду 22 июля 2024 года, завершило серию, сообщил Александр Соболев. По его словам, суда «Сталебетон» имеют ряд существенных преимуществ. Это большая вместимость (18 тыс. тонн), большее количество сегрегаций (10), более высокая ледостойкость (судно рассчитано на работу в высоких широтах, в Арктике, на Северном морском пути) и взрывобезопасность (устойчиво к попаданию дронов). Строительство головного судна «Сталебетон-1» займет около одного года. Мощность верфи «Галактика» позволяет строить два судна проекта 04650 в год. 
· АО «Нефтефлот» рассчитывает законтрактовать еще 6 сухогрузов проекта RSD34L. Об этом 25 июля 2024 года на церемонии закладки двух судов серии из трех сухогрузов данного проекта заявил генеральный директор предприятия Вадим Голованов, сообщает пресс-служба Поволжской ассоциации судоходных и судоремонтных предприятий. «Еще недавно, в мае, мы заложили головное судно, а уже сегодня — первое и второе серийное, что говорит о том, что профессионализм и мастерство сотрудников предприятия стремительно растет. Суда являются универсальными сухогрузами, предназначенными для плаванья по рекам и морям, и, на сегодняшний день, мы имеем контракт на строительство 3 таких судов и планируем подписать еще на 6. Таким образом мы выйдем на полномасштабную серию речных сухогрузных судов», — приводится цитата Вадима Голованова. Всего на предприятии «Нефтефлот» к текущему дню построено и спущено на воду 12 судов, 10 судостроительных проектов сейчас находятся в стадии постройки, еще 10 планируется сдать до 2027 года. Как передавало ИАА «ПортНьюс», «Нефтефлот» и ГТЛК в сентябре 2023 года подписали контракт стоимостью 3,4 млрд рублей на строительство трех многоцелевых сухогрузных судов класса «Оптима» проекта RSD34L в рамках инвестпроекта с использованием средств Фонда национального благосостояния (ФНБ) по обновлению гражданского водного флота России. Закладка головного судна состоялась в мае 2024 года, первого и второго серийных — 25 июля. Планируется, что все сухогрузы будут сданы в эксплуатацию до конца 2025 года.
· Потребность организаций судостроительной промышленности в дополнительных работниках на период до 2030 года составляет более 60 тыс. человек. Об этом помощник президента России Николай Патрушев заявил в ходе совещания по вопросу развития отечественной судостроительной отрасли в городе Рыбинске Ярославской области, сообщает пресс-служба Кремля. При этом акцент сделан на необходимости совершенствования координации работы органов государственной власти, научного сообщества, организаций судостроительной отрасли и иных заинтересованных организаций. Отмечается, что были определены мероприятия в области развития кадрового потенциала судостроительной промышленности, в том числе стимулирование механизмов целевого обучения, улучшение условий труда, строительство доступного жилья, социальных объектов, расширение мер социальной поддержки. Заинтересованным ведомствам, в частности, поручено проработать вопрос о формировании системы прогнозирования кадровой потребности в промышленности с последующей выработкой параметров подготовки кадров со средним и высшим образованием. 
· Корейская компания HJ Shipbuilding & Construction (ранее Hanjin Heavy Industries & Construction) недавно поставила контейнеровоз Colorado, работающий на метаноле вместимостью 5500 TEU, норвежской компании MPC Container Ships (MPCC). Об этом сообщает издание iMarine. Сейчас этот контейнеровоз готовится к своему первому рейсу. Colorado — это последний контейнеровоз с двухтопливным двигателем, способный работать на метаноле, вместимостью 5500 TEU, построенный компанией HJ Shipbuilding & Construction для MPCC. Головное судно Mackenzie верфь сдала в прошлом году. Контракт на строительство двух контейнеровозов был подписан в апреле 2022 года по цене $72,2 млн долларов каждый. Контейнеровоз длиной 255 метров и шириной 37,3 метр. Как заявляют на верфи, использование метанола позволит снизить расход топлива примерно на 40% и достичь целевого показателя по сокращению выбросов до 90%. В дополнение к двум новым контейнеровозам, заказанным компанией HJ Shipbuilding & Construction, MPCC также ожидает передачу двухтопливных контейнеровозов вместимостью 1300 TEU, которые будут построены компанией Sanfu Shipbuilding во второй половине 2024 года в Китае. Стороны подписали контракт на судостроение в 2022 году стоимостью 39 миллионов долларов за одно судно.
ЮЖНОКОРЕЙСКИЕ  СУДОСТРОИТЕЛИ  НАЦЕЛЕНЫ  НА ИННОВАЦИЮ,  КИТАЙСКИЕ  -  НА ЭКСПАНСИЮ
На фоне роста количества заказов в мировом судостроении, верфи вкладывают все больше денег в расширение производства. При этом стратегии развития предприятий различных стран отличаются. Если южнокорейские верфи, оглядываясь на прошлый опыт срывов сроков из-за обильного числа заказов, применяют более избирательный подход к договорам, то китайские компании нацелены на максимальное расширение числа заказов.
Так, по данным на конец июля 2023 года крупнейший частный судостроитель Китая — верфь Yangzijiang Shipbuilding, объявила о планах по строительству новой верфи площадью около 860 тыс. м2 вдоль реки Янцзы. Новое производство, которое должны запустить в течение двух лет, потребует инвестиций в размере 3 млрд юаней (примерно $411 млн).
Компания New Times Shipbuilding планирует построить крупный сухой док, который способен принимать одновременно два больших танкера для перевозки сырой нефти (VLCC) и два танкера меньшего размера. Этот док будет задействован в строительстве 32 двухтопливных контейнеровозов на СПГ. Стоимость строительства не разглашается.
Компания Hengli Heavy Industry (ранее ЅТХ Dalian Shipyard), инвестирует $1,3 млрд в свое предприятие на острове Чансин. По проекту речь идет о верфи с годовой мощностью по обработке стали в 1,8 млн тонн и судостроительной мощностью в 7,1 млн DWT.
Суммарно количество действующих верфей в Азии увеличилось с 153 в июне 2022 года до 180 в июне этого года, сообщает портал BusinesKorea.
«Напротив, южнокорейские судостроители сегодня сосредоточены на качественном росте и росте доходов — они обновляют производства, развивают инновации, «зеленые технологии», создают умные верфи», — сообщает издание.
HD Hyundai Heavy Industries (HD HHI) вместе с HD Hyundai Samho и HD Hyundai Mipo инвестируют около $1,24 млрд в свои мощности к 2026 году. Из этих средств, HD ННІ планирует вложить 215,7 млрд вон в сокращение выбросов летучих органических соединений и модернизацию систем вентиляции на своем заводе по производству покрытий к декабрю следующего года.
Hanwha Ocean планирует инвестировать 600 млрд вон в разработку «экологически чистых» силовых установок на основе аммиака, метанола, водорода и др. Компания также учредила фирму Hanwha Shipping LLC, которая сосредоточится на проектировании «экологически чистых» судов. Кроме того, Hanwha Ocean инвестирует 200 млрд вон в сектор морской ветроэнергетики и 300 миллиардов вон в строительство так называемых «цифровых верфей».
Samsung Heavy Industries (SHI) уделяет приоритетное внимание исследованиям и разработкам в области «экологически чистых» решений, в том числе в области проектирования судов на сжиженном водороде. В первом квартале этого года SHI инвестировала около $13 млн (17,731 млрд вон) в НИОКР, что на 19.7% больше, чем в предыдущем году, превысив инвестиции в НИОКР HD HHI (около 17,6 млрд вон) и Hanwha Ocean (около 14 млрд вон).
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КОЛИЧЕСТВО  СУДОВ  С  ДВУХТОПЛИВНЫМИ  ДВИГАТЕЛЯМИ  РАСТЁТ
Для выполнения новых экологических целей и достижения нулевых выбросов в морском судоходстве владельцы флота предпочитают использовать двухтопливные двигатели. По данным аналитического бюро VesselsValue (с использованием базы данных Fleet Database), представила динамику роста заказов на грузовые суда (балкеры, танкеры и контейнеры) с двухтопливными двигателями, начиная с 2018 года.
Так, по данным VesselsValue, в 2018 году из всего спектра судов, которые строились на мировых верфях, только 5% были оснащены двухтопливными двигателями — 13 единиц. По итогам 2023 года было сдано 88 двухтопливных судов, а к концу 2024 года планируется сдача 151 единиц.

Флагманом в теме альтернативного топлива и в части инвестиций был контейнеровозный сегмент. Так, с 2023 года количество двухтопливных контейнеровозов выросло на 241% (29 единиц против 99 в 2024 году). Для сравнения, в 2018 году был поставлен только один двухтопливный контейнеровоз.
По прогнозам аналитического бюро, эта тенденция продолжится, и в этом году будет размещен ряд новых заказов, около половины из которых будут оснащены двухтопливными двигателями.
На втором месте по количеству двухтопливного флота находится танкерный сектор. В этом году планируется сдать 35 двухтопливных танкеров, в 2023 году было 40 единиц, что на 13% меньше. Количество двухтопливных балкеров, которые занимают третье место, также снизилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года примерно на 11%. Для сравнения, в 2018 году было поставлено всего 3 двухтопливных балкера и 9 танкеров.
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КРУПНЕЙШИЕ  ВЕРФИ  ЮЖНОЙ  КОРЕИ  ГОТОВЯТСЯ  К  МАССОВЫМ   ЗАБАСТОВКАМ  РАБОЧИХ
Судостроительная промышленность Южной Кореи, которая пытается извлечь финансовую выгоду из периода роста заказов, в ближайшее время столкнется с серией массовых забастовок. Профсоюзы восьми крупнейших судостроителей страны (в том числе трех гигантов — HD Hyundai Heavy Industries (HD HHI), Hanwha Ocean и Samsung Heavy Industries) утверждают графики коллективных забастовок на середину августа, сообщает южнокорейский профсоюз Chosun.
Профсоюзы требуют немедленно повысить базовую зарплату в среднем на 159,800 вон ($116) в месяц, пересмотреть правила о премиях по результатам работы и определить пенсионный возраст 64 годами.
30 июля профсоюз HD HHI (входит в Корейский профсоюз рабочих-металлургов), объявил, что Национальная комиссия по трудовым отношениям Министерства занятости и труда приостанавливает посредничество в трудовом споре между админитстрацией и рабочими. По законодательству Южной Кореи когда комиссия останавливает посредничество из-за существенных разногласий, профсоюз получает право на забастовку или замедление темпов работы. Руководство верфей со своей стороны может проводить локауты.
Также профсоюзы готовятся к коллективной забастовке, которая намечена на середину августа этого года. Профсоюзы восьми южнокорейских крупнейших судостроителей, в том числе HD Hyundai Samho, HD Hyundai Mipo, Hanwha Ocean, Samsung Heavy Industries и HJ Shipbuilding & Construction, объединяют свои усилия.
Профсоюз HD HHI проголосовал за забастовку 25 июля. До этого, только в 2024 году совещания между руководством HD HHI и профсоюзом проходили 16 раз. Обе стороны планируют возобновить переговоры 13 августа.
Профсоюз Hanwha Ocean проголосовал за забастовку 15 июля, за ним последовал трудовой совет Samsung Heavy Industries 22 июля, профсоюзы HD Hyundai Mipo и HD Hyundai Samho также одобрили забастовки 24 и 26 июля соответственно.
Ранее профсоюзы HD Hyundai, Hanwha Ocean и Samsung Heavy Industries проголосовали за сокращение использования инструментов в работе и частичный семичасовой рабочий день. Руководство верфей никак не ответили на эти меры.
Эксперты отрасли отмечают, что забастовки приведут к срывам сроков поставок и как следствие выплаты заказчикам миллиардов в качестве компенсации, и усилению позиции китайского судостроения.
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РЫНКИ
· Рынок морских контейнерных перевозок достиг переломного момента в июле, когда долгосрочные ставки по основным сделкам на первичном рынке оживились, в то время как рост спотовых ставок приостановился. Такое мнение содержится в обзоре от шведской аналитической платформы Xeneta, собирающей данные по ставкам контейнерного фрахта. Индекс Xeneta Global XSI®, который охватывает все действующие на рынке долгосрочные контракты, в июле вырос на 2,5% и составил 151,5 пункта. Базовый субиндекс XSI® для азиатского экспорта, который включает крупнейшие в мире прямые поставки в Европу и США, вырос на 12,6% в июле ‒ до 178,8 пункта. Одновременно краткосрочные ставки по основным маршрутам из Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) до США и Европы начали снижаться в июле после значительного роста, наблюдавшегося в последние месяцы. Старший аналитик по морским перевозкам Xeneta Эмили Стаусбелл, сказала: «Долгосрочные ставки на морские контейнерные перевозки оставались низкими, несмотря на значительный рост на краткосрочном рынке в мае и июне, но ситуация начинает меняться. Например, в то время как краткосрочные ставки в торговле между АТР и западным побережьем США выросли более чем на 140% в период с 30 апреля по 1 июля, долгосрочный рынок увеличился на 20%. Однако краткосрочные ставки на западном побережье США упали на 12% с 1 июля, как раз в тот момент, когда долгосрочный рынок подает признаки жизни». Повышение долгосрочных ставок и снижение краткосрочных ставок означает, что спред между рынками сокращается, что создает хрупкое равновесие в преддверии переговоров по долгосрочным контрактам между грузоотправителями и перевозчиками в конце 2024 года. Эмили Стаусбелл полагает, что сейчас — переломный момент для рынка. «Главный вопрос заключается в том, насколько высоко поднимутся долгосрочные ставки, прежде чем рост замедлится из-за падения спотового рынка? Грузоотправители будут надеяться, что спотовый рынок резко и быстро обвалится, в то время как перевозчики будут делать все возможное, чтобы удерживать краткосрочные ставки на высоком уровне как можно дольше. Ситуация на долгосрочном и краткосрочном рынках в момент начала переговоров по новым контрактам будет иметь решающее значение для определения того, кто из грузоотправителей или перевозчиков сильнее. Несколько недель назад, когда спотовые ставки все еще росли, перевозчики были бы уверены в проведении переговоров по долгосрочным контрактам, но настроения на рынке могут меняться очень быстро. Грузоотправители не захотят, чтобы долгосрочный рынок начал расти, потому что 2024 год уже был тяжелым для спотового рынка. Но им следует проявлять осторожный оптимизм, потому что на данный момент кажется, что существует больше возможностей для снижения спотовых ставок, чем для роста долгосрочных». Аналитик подчеркивает, что морские цепочки поставок по-прежнему находятся под давлением, а на горизонте маячат потенциальные сбои. Так, большинство контейнеровозов продолжают ходить вокруг мыса Доброй Надежды. Существует угроза действий профсоюзов в портах на восточном побережье США и на побережье Персидского залива. Предприятия также могут начать усиленно заказывать товары в преддверии введения новых тарифов на китайский импорт, в случае если пост президента США займет Дональд Трамп. Кроме того, существует риск новых геополитических инцидентов, как в Бангладеш, где гражданские беспорядки влияют на работу портов. «Не потребуется много усилий, чтобы вернуть океанские цепочки поставок в невыгодное положение и снова повысить спотовые ставки, что также будет иметь последствия для рынка в долгосрочной перспективе», — предостерегла аналитик. 
· За последние 4 года рынок морских перевозок балкерами типоразмера Capesize переживает значительные изменения – судовладельцам приходится соперничать с железной дорогой, пишет Splash со ссылкой на Xclusiv Shipbrokers. В последнее время наблюдается значительный рост экспорта угля в Китай из Монголии и России по железной дороге, что влияет на объемы перевозок крупнотоннажными балкерами. «Растущее преобладание поставок по железной дороге угля из Монголии в сочетании с ростом российского объмов российского угля меняет направление грузопотоков и оказывает понижающее давление на ставки морского фрахта», — отмечают в Xclusiv Shipbrokers. В агентстве предполагают, что растущие объемы перевозок угля из Монголии и России в Китай изменят «ландшафт» глобального рынка, поскольку «отбирают» значительные объемы у морских перевозчиков. «Добыча угля в Монголии увеличивается, как и инвестиции в железнодорожную инфраструктуру, поставки российского угля в Китай тоже растут. А из-за более коротких расстояний доставки это еще больше подорвет спрос на балкеры типоразмера Capesize», — поясняют в Xclusiv Shipbrokers. «Расширение сухопутных перевозок из Монголии и вялый рост импорта из Австралии снизят спрос на морские перевозки», — добавляет в свою очередь Drewry, отмечая, что импорт коксующегося угля в Китай из Монголии стремительно растет. Добыча коксующегося угля в Монголии в 2023 году выросла более чем вдвое по сравнению с 2022 годом, при этом более 90% объемов ушло в Китай. Кроме того, по данным Drewry, увеличивается морской импорт коксующегося угля в Китай из России, показав рост на 97% в 2022 году и на 24% в 2023 году. Импорт Китая из Австралии остался «сдержанным» после снятия запрета, и Drewry прогнозирует, что в этом году у Австралии нет никаких шансов вернуться к объему поставок, который был до запрета. По оценкам Drewry, замещение каждой тонны австралийского угля на российский может привести к снижению спроса на тонно-милю на 62%. «В агентстве разделяют мнение Xclusiv Shipbrokers о том, что стратегический переход Китая на импорт угля из Монголии по железной дороге и возросшая зависимость от российского угля знаменуют собой «переломный момент» для морских перевозок угля», — пишет Splash. С таким мнением не согласны в Banchero Costa (итальянский судовой брокер). В компании считают, что монгольский или российский уголь не конкурирует напрямую с поставками из Австралии или Индонезии, поскольку логистика поставок кардинально отличается. «Растущие объемы из Северной Азии, скорее, будут конкурировать или дополнять внутреннюю китайскую добычу, которая также в основном сосредоточена в северных районах, вблизи границы с Монголией, таких как провинции Внутренняя Монголия и Шаньси», — поясняют в Banchero Costa. По данным судового брокера, импорт угля, идущий по суше, в первой половине года составил примерно пятую часть от общего объема импорта угля в Китай, при этом темпы роста поставок сухопутным и морским путем были одинаковыми. «Объемы импорта угля по суше растут, но примерно так же быстро, как и объемы импорта угля морем», — резюмируют в Banchero Costa.
Составители Бюллетеня не несут ответственности за достоверность, полноту или качество предоставленной информации, поскольку все использованные материалы взяты из открытых источников.



























