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При авторизованном использовании  материала ссылка на  РПСМ обязательна.
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ОФИЦИАЛЬНЫЕ  НОВОСТИ
· В США ведутся внутренние переговоры об использовании российских атомных ледоколов для поддержки разработки газовых и СПГ-проектов на Аляске в качестве одной из возможных сделок. По словам одного из источников, идея строительства ледокола обсуждалась представителями Белого дома как одна из потенциальных сделок, которые можно попытаться заключить с Россией. Россия располагает единственным в мире флотом атомных ледоколов, которые играют ключевую роль в обеспечении круглогодичного судоходства по Северному морскому пути — стратегическому маршруту для мировых энергетических и торговых потоков. Администрация Трампа продвигает идею транспортировки газа с удалённого севера Аляски азиатским покупателям. Трамп представил проект «Аляска СПГ» стоимостью 44 миллиарда долларов по трубопроводу длиной 800 миль с Аляски азиатским покупателям, чтобы снизить зависимость от российского СПГ. Ещё один проект, также нацеленный на азиатские рынки, — это Qilak LNG, целевой объём производства которого составляет 4 миллиона тонн СПГ в год. Мид Тредуэлл, основатель Qilak LNG, заявил, что для американского СПГ-проекта не будет ничего необычного в использовании ледоколов любой страны, разрешённой правительством США. «Но мы специально об этом не просили», — сказал Тредуэлл. Источник в отрасли сообщил, что у Alaska LNG «нет выявленных потребностей в российских ледоколах». Атомные ледоколы также могли бы облегчить транспортировку строительных материалов и оборудования в отдалённые районы Аляски с ограниченной инфраструктурой и суровыми погодными условиями.
· В FESCO переименовали должность президента компании в гендиректора. Совет директоров ПАО «Дальневосточное морское пароходство» (ДВМП, головная компания группы FESCO) утвердил переименование должности руководителя компании. «В связи с утверждением устава ПАО «ДВМП» в новой редакции подтвердить полномочия единоличного исполнительного органа ПАО «ДВМП» Петра Иванова в качестве генерального директора ПАО «ДВМП», - сообщил эмитент. Акционеры FESCO на годовом собрании в июне текущего года утвердили новую редакцию устава, которая предполагала смену должности главы компании с президента на генерального директора. Петр Иванов был назначен президентом FESCO в сентябре 2024 года.
ОБНОВЛЕНИЕ ФЛОТА: ГОСУДАРСТВО РАССМАТРИВАЕТ ОГРАНИЧЕНИЯ ДЛЯ УСТАРЕВШИХ СУДОВ
Может быть запрещен доступ в российские морские порты всех судов старше 40 лет и осложнен заход иностранного флота старше 30 лет.
Правительство России рассматривает комплекс мер по обновлению флота, который предусматривает серьезные ограничения для старых судов, передает "Коммерсант" со ссылкой на материалы к совещанию 6 августа у первого вице-премьера России Дениса Мантурова и вице-премьера Виталия Савельева.
"С 1 января 2030 года предлагается запретить допуск в российские морские порты судов старше 40 лет", - говорится в сообщении.
Для судов в возрасте от 30 лет предлагается ввести ряд ограничительных мер: обязательное ежегодное освидетельствование на соответствие требованиям безопасности мореплавания и судоходства, необходимость получения аналогичного специального российского сертификата для иностранных судов, а также повышенные портовые сборы, в том числе экологические. 
За экологический ущерб, повреждение инфраструктуры портов и т. д. — ввести минимальные страховые суммы и суммы иного финансового обеспечения гражданской ответственности судовладельцев. Минтрансу могут предоставить полномочия по формированию российских и иностранных реестра страховых компаний, имеющих право работать с судовладельцами, при этом суда без страховки от одобренных компаний рискуют лишиться доступа в российские порты. 
Операторы терминалов и грузовладельцы будут нести ответственность за соответствие принимаемых судов требованиям безопасности мореплавания и судоходства и защиты окружающей среды. 
korabel.ru
СУДОХОДСТВО
· Судно NewNew Polar Bear отправилось из терминала «Экономия» в порту Архангельск в КНР в рамках первого кругового рейса 2025 года по маршруту «Арктический экспресс № 1». Судно доставит продукцию лесопромышленных предприятий Поморья по Северному морскому пути (Севморпуть, СМП) в китайские порты Шанхай и Тяньцзинь. Отмечается, что трасса СМП является альтернативой традиционным торговым маршрутам, а Архангельский морской торговый порт (МТП) располагает всей необходимой инфраструктурой и способен выполнить поставленные задачи по приемке и отправке грузов. Расположение порта позволяет осуществлять морские рейсы из Китая в столицу Поморья по Севморпути в два раза быстрее, чем через Суэцкий канал, — за 20–22 дня. В основном из КНР в Поморье доставляются различные бытовые товары и автомобильные запчасти, оборудование и материалы для строительства, легковые автомобили, оргтехника, одежда, обувь и химическая продукция. В обратном направлении китайские суда следуют с товарами компаний из Архангельской области и других регионов России. По словам генерального директора Архангельского МТП Цецена Горяева, прибытие следующего китайского судна в Архангельск ожидается в конце августа.
· Транспортная группа FESCO (предприятие в контуре управления госкорпорации «Росатом») впервые организовала перевалку наливного груза во флекситанки на терминале «Белый Раст» в Подмосковье в рамках большой интермодальной перевозки в Малайзию. Отмечается, что операцию проводили по запросу клиента, у которого не было возможности загрузить 44 тонны технического жира в контейнеры на своем предприятии. Из «Белого Раста» первая партия груза отправилась регулярным контейнерным поездом FESCO в Владивосток 17 августа 2025 года. После прибытия во Владивостокский морской торговый порт (ВМТП, входит в FESCO) контейнеры будут морем доставлены сначала в Хошимин (Вьетнам), а затем в финальную точку маршрута — Пасир-Гуданг (Малайзия) с помощью морских линий FESCO Vietnam Direct Line (FVDL) и FESCO Intra Asia Service (FIAS). Весь маршрут выполняется в рамках комплексного логистического сервиса FESCO Agro, созданного специально для российских аграриев. Расчетное время груза в пути составит порядка 32 дней. Планируется сделать такие отправки регулярными. Как сообщало ИАА «ПортНьюс» ранее, FESCO добавила новый порт судозахода — Пасир-Гуданг (Малайзия) с целью расширения географии регулярной линии между Малайзией и Вьетнамом FESCO Intra Asia Service (FIAS).
· Транспортная группа FESCO (предприятие в контуре управления госкорпорации «Росатом») выполнила доставку первой партии замороженных российских продуктов питания из порта Новороссийск в порт Сохар (Оман). Оператором перевозки выступила дочерняя компания «Дальрефтранс», отвечающая в FESCO за транспортировку режимных и скоропортящихся грузов. Первый рефконтейнер, груженный замороженными мясными полуфабрикатами весом 25,5 тонны, доставили автотранспортом со склада клиента из Брянска в Новороссийск, где он был погружен на контейнеровоз группы, который отправился в рамках регулярной линии FESCO Indian Line West (FIL-W) в порт трансшипмента Джебель-Али (ОАЭ). Оттуда 16 августа груз доставили фидерным судном до конечной точки — в порт Сохар.  Как отметил генеральный директор «Дальрефтранс» Андрей Гречкин, страны Персидского залива — регион, открывающий колоссальные возможности для российских экспортеров. «FESCO видит здесь растущий спрос на отечественную продукцию и системно развивает географию поставок грузов в этом направлении. Так, в начале марта «Дальрефтранс» отправил из Новороссийска рефконтейнеры с продуктами питания в два новых порта — катарский Хамад и кувейтский Шувайх. А в апреле впервые организовали доставку фиников из Джебель-Али в Россию. Это свидетельствует о формировании двусторонних торговых потоков», — сказал он.
· В течение осеннего этапа навигации 2025 года Россия и Китай планируют организовать рейс комбинированной перевозки по типу «река-море» китайским судном Xiang yue su hang по российским внутренним водным путям Нижнего Амура до китайского речного порта города Фуюань и обратно по морю. Вопросы совместной работы по развитию российско-китайского интермодального транспортного коридора «Северо-Восток КНР — Дальний Восток РФ» обсудили на специальной рабочей встрече Смешанной комиссии в режиме видеоконференцсвязи. «Стороны обсудили соответствие основных размерений китайского судна установленным габаритам внутренних водных путей Амурского лимана и Нижнего Амура, а также надводным габаритам мостовых переходов, расположенных на внутренних водных путях Нижнего Амура», — говорится в сообщении. Отмечается, что участники обменялись информацией о навигационных и судоходных условиях безаварийного плавания, прогнозах по гидрологическим и метеорологическим условиям плавания при проведении интермодальной перевозки «река-море». Напомним, река Амур является важнейшей транспортной артерией между Китаем и Дальним Востоком России. Ее протяженность достигает 3 тыс. км.
· Mitsui OSK Lines (MOL) подписала меморандум о взаимопонимании (МОВ) с Suzuki Motor Corporation и цифровой торговой платформой TradeWaltz, направленный на укрепление быстрорастущей цепочки поставок автомобилей между Индией и Африкой. Соглашение, представленное на TICAD 9 в Иокогаме, будет сосредоточено на двух ключевых областях: оцифровке документации в сфере торговли транспортными средствами и декарбонизации транспортных связей. Поставки автомобилей между Индией и Африкой по-прежнему затруднены ручным трудом, особенно при оформлении коносаментов, в то время как сокращение выбросов стало одним из основных приоритетов как для судоходных компаний, так и для автопроизводителей. MOL, уже расширяющая свои специализированные автомобильные услуги из Индии в Африку, рассматривает это партнерство как способ привлечь растущие потоки компактных автомобилей на африканские рынки. Suzuki, доминирующий автопроизводитель в Индии через свою дочернюю компанию Maruti Suzuki, обеспечивает почти половину всех проданных в стране автомобилей. Доступные и экономичные модели компании пользуются всё большей популярностью среди растущего среднего класса в Африке, где спрос на прочные и недорогие средства передвижения стремительно растёт. Индия стала крупным центром экспорта автомобилей, и в последние годы поставки в Африку резко выросли благодаря близости, конкурентоспособным ценам и масштабам производства. Соглашение между тремя компаниями было подписано на этой неделе на Токийской международной конференции по развитию Африки. В рамках мероприятия оператор терминалов DP World также подписал меморандум о взаимопонимании с японским торговым домом Itochu Corporation о расширении логистики, инфраструктуры цепочки поставок и возможностей дистрибуции в странах Африки к югу от Сахары.
АДМИНИСТРАЦИЯ ПАНАМСКОГО КАНАЛА ВВОДИТ ЦИФРОВУЮ ПРОЦЕДУРУ ДОСМОТРА СУДОВ
Новая модель вступит в силу с 1 октября 2025 года
Все суда, заходящие в воды Панамского канала в юрисдикции администрации Панамского канала (ACP), продолжат проходить первоначальный досмотр, проводимый обмерщиком канала. Эти физические проверки продолжат действовать в течение одного года. После этого, при последующем заходе, суда смогут получить право на проведение цифрового досмотра. Такую информацию распространила администрация канала в своем «Уведомлении для судоходства (№ A-25-2025)».
Получение такого права на проведение цифровой инспекции будет зависеть от выполнения следующих условий: наличия действующего досмотра для соответствующей операции; своевременной подачи информации о транзите и контрольного списка проведенных инспекций; актуальности документации и отсутствия факторов высокого риска по результатам оценки.
Уточняется, что оценка рисков будет основываться на типе судна, дате его постройки, перечне (истории) выявленных недостатков, государстве флага и обществе, на класс которого построено судно.
Новая модель предусматривает три категории проводимых досмотров: 1) транзитная (действительна для прохода судна по каналу, стоянки у причала и на якоре); 2) причальная (для стоянки у причала и на якоре); 3) якорная (только для стоянки на якоре).
Вся информация для проведения досмотров должна подаваться судовым агентом через «Единое морское окно Панамского канала» (VUMPA). Для подготовки к переходу на новую модель на 15-19 сентября 2025 года запланировано проведение семинаров для судовых агентов, а период ознакомления с новыми условиями продлится до 31 декабря 2025 года.
С 1 января 2026 года выполнение требований по ведению документации в соответствии с новой моделью станет обязательным, отмечается в Уведомлении ACP.
ACP уточняет, что независимо от того, будет ли проводиться досмотр физически или в цифровом формате, механизмы доставки лоцманов должны быть полностью готовы и работоспособны по прибытии для проверки. Точность декларации позволит облегчить операции по снабжению судна судовыми запасами, его бункеровке, смене экипажа и другим портовым услугам, сократить время ожидания в очереди и минимизировать риск дополнительных расходов, связанных с задержками.
portnews.ru
ВОЛГО-КАСПИЙСКИЙ КАНАЛ МОЖЕТ ОСТАТЬСЯ БЕЗ ДАЛЬНЕЙШЕГО УГЛУБЛЕНИЯ - СМИ
Проект развития Волго-Каспийского морского судоходного канала (ВКМСК) может быть скорректирован. Правительство РФ предлагает отказаться от дальнейшего увеличения проходной осадки канала до 4,5 метров. Об этом сообщает газета «Коммерсантъ» со ссылкой на источник, знакомый с соответствующим письмом вице-премьера Виталия Савельева к президенту Владимиру Путину,
Масштабные работы по дноуглублению ВКМСК, протяженность которого составляет 188 километров, являются частью проекта развития международного транспортного коридора (МТК) «Север — Юг».
В 2023 году объем извлеченного грунта составил 10,2 миллиона кубометров, а в 2024 году — 6,8 миллиона кубометров.
Финансовые аспекты проекта вызывают серьезные опасения. В 2023 году на дноуглубительные работы было потрачено 4,08 миллиарда рублей, из которых 2,08 миллиарда составили бюджетные средства. В 2024 году «Росморпорт» выделил 3,51 миллиарда рублей, а на 2025 год запланировано 3,53 миллиарда рублей. При этом канальный сбор в 2024 году составил всего 310 миллионов рублей.
Ситуация осложняется обмелением Каспийского моря. По данным Минприроды, уровень воды в 2024 году достиг отметки минус 29 метров, что влияет на судоходство в северной части моря. Прогнозы Росгидромета указывают на продолжение этого процесса в ближайшие 15 лет.
Экономическая эффективность проекта под вопросом. С одной стороны, обеспечение проходных глубин 4,5 м позволило нарастить транзит грузов через порты Астрахани до 6 млн тонн в 2024 году, говорил глава Астраханской области Игорь Бабушкин: «Такого результата не было на протяжении десятилетий». С другой, по данным «Росморпорта», доля судов с осадкой от 4,2 до 4,5 м не превышает 6% от общего числа судов, обеспечивающих грузооборот на ВКМСК. 
Работающий на канале бизнес с негативными оценками не согласен.
«Сейчас декларируют 4,2 м, но есть перекаты 3,8 м, и поэтому суда грузят до 70-80% грузоподъемности. Грузят на 80-90%, когда дует устойчивый ветер с берега в сторону Каспия. Поэтому углубление до 4,5 м не помешает», - отметил глава «Русиранэкспо» Александр Шаров.
morvesti.ru
ЗАЩИТА  ОКРУЖАЮЩЕЙ  СРЕДЫ
РАЗВОРОТ ОТ ЗЕЛЕНЫХ ВОРОТ
Как известно, на состоявшейся в апреле 2025 года 83-й сессии Комитета по защите морской среды (КЗМС) Международной морской организации (ИМО) были одобрены так называемые среднесрочные меры по декарбонизации судоходства. В октябре 2025 года эти меры должны быть утверждены и вступить в силу в 2027 году. Суть их сводится к тому, что ИМО установит поэтапно ужесточающиеся требования к выбросам парниковых газов с судов. При этом расчет выбросов будет происходить по принципу полного жизненного цикла топлива (well-to-wake). Суда, которые не смогут соответствовать установленным нормативам по выбросам, будут платить определенные взносы в создаваемый фонд ИМО Net-Zero, средства фонда будут направляться в том числе на помощь развивающимся странам в деле декарбонизации судоходства.
По оценке Maritime Strategies International (MSI), предложенные КЗМС меры приведут к росту расходов на бункеровку судов к 2035 году более чем на 80%, а общий размер сборов с судов, не соответствующих нормативам, достигнет $100 млрд.
Изначально тему декарбонизации активно продвигали ряд стран Евросоюза и Япония, не имеющие собственных месторождений углеводородов и развивающие зеленую экономику и соответствующие технологии.
Напомним, что во время обсуждения среднесрочных мер между, условно, странами БРИКС и коалицией поборников зеленой повестки возникли достаточно существенные разногласия. Так, в БРИКС настаивали на том, что выбросы нужно считать не по полному жизненному циклу топлива (well-to-wake), а с момента попадания его в судовой танк (tank-to-wake). Такого мнения придерживались в Китае, Бразилии, Норвегии, ОАЭ, Аргентине, Южной Африке, Уругвае, на Багамах, в Либерии и Канаде.
Вопрос о том, по какому циклу рассчитывать выбросы, является одним из самых существенных. Ведь если рассчитывать по полному жизненному циклу (как и согласовано в КЗМС), то такие виды топлива, как сжиженный природный газ (СПГ), блендированное биотопливо, в перспективе нескольких лет окажутся не у дел — они попросту не будут соответствовать требованиям. Судовладельцам придется применять топливо с низким или нулевым углеродным следом, в идеале — производимое из возобновляемых источников энергии. А возобновляемая энергетика, как нетрудно догадаться, — это конек ряда стран Западной Европы.
Более того, в условиях санкций при расчете по полному жизненному циклу будут дополнительно дискриминироваться как российский СПГ, так и российское биотопливо, поскольку центры сертификации расположены в недружественных России странах (а независимую систему сертификации в ИМО пока не ввели). И это особенно абсурдно, если учесть, что сжижаемый в Арктике природный газ требует меньше энергии на охлаждение, чем любой другой.
Также в странах условного Глобального Юга предлагали сделать исключения из требований ИМО для морских маршрутов из развивающихся стран, что могло бы предоставить «лазейки» для обхода жестких ограничений и сгладить негативный эффект для мировой торговли, особенно за пределами развитых стран.
Любопытно, что ни Россия, ни США до сих пор активно не заявляли свою позицию в ИМО на этот счет, а решения в организации принимались по механизму «активного меньшинства», составленного из представителей стран Западной Европы и примкнувших к ним, настойчиво продвигавшего свои зеленые инициативы на фоне пассивности других членов ИМО.
Однако ситуация начинает меняться. Так, на саммите БРИКС в Казани в октябре 2024 года президент России Владимир Путин призвал противодействовать использованию климатической повестки для устранения конкурентов с рынка.
Президент России Владимир Путин:
— Нужно и далее сообща продвигать сбалансированные подходы к вопросам, связанным с переходом мировой экономики на низкоэмиссионные модели развития, и всячески противодействовать попыткам использовать климатическую повестку для устранения конкурентов с рынка. Всем этим вплотную занимается контактная группа БРИКС по климату и устойчивому развитию. Перспективными считаем инициативы по партнерству в БРИКС по углеродным рынкам и платформе климатических исследований.
Глава государства также отметил, что считает важным «обеспечить доступ стран Глобального Юга и Востока к финансированию и технологиям».
С приходом к власти в США администрации Дональда Трампа, настроенного против леволиберальных идей, в том числе в сфере экологии, изменилась позиция и этой страны.
Так, в совместном заявлении госсекретаря США Марко Рубио, министра торговли Ховарда Латника, министра энергетики Криса Райта и министра транспорта Шона Даффи, опубликованном в августе 2025 года, говорится о несогласии с предложенными мерами ИМО и о готовности США блокировать их утверждение в октябре. «Эти стандарты исключают проверенные технологии, используемые международной судоходной отраслью, включая варианты с более низкими выбросами, где лидирует промышленность США, такие как СПГ и биотопливо», — отмечается в заявлении.
По мнению американских властей, принятие среднесрочных мер выгодно в первую очередь Китаю. С этим мы бы поспорили, поскольку Китай, в отличие от ряда европейских союзников США, как раз выступал за более гибкий подход к декарбонизации, в том числе за принцип tank-to-wake при расчете выбросов. А такой принцип более лоялен к использованию СПГ, поскольку не учитывает выбросы при производстве топлива и, следовательно, не стимулирует его производство из возобновляемых источников энергии. Примечательно, что именно против развития возобновляемой энергетики возражает сам Дональд Трамп, который активно борется с ветряными мельницами, подобно Дон Кихоту.
Впрочем, упоминание Китая — это, скорее, ритуальное действие, которым в США можно оправдать все что угодно, в том числе и отказ от традиционной леволиберальной экологической повестки.
Трещины имеются и в европейском единстве. Мы уже упоминали Норвегию, которая при обсуждении среднесрочных мер также поддерживала принцип tank-to-wake, теперь же вышло и заявление Союза греческих судовладельцев (UGS) — а ведь Греция, будучи страной ЕС, также является и одной из ведущих морских торговых держав с точки зрения зарегистрированных и принадлежащих греческим судовладельцам судов.
Президент UGS Мелина Травлос:
— Недавнее решение ИМО по среднесрочным мерам по сокращению выбросов парниковых газов с судов вызывает серьезную обеспокоенность. Хоть судоходная отрасль конструктивно участвовала в продолжительных обсуждениях и переговорах, ее прагматичные предложения были учтены лишь частично и не получили удовлетворительного отражения... Решение стало результатом балансировки между противоречивыми интересами и компромиссами различных стран-членов, из-за чего его реализация будет сопряжена с существенными сложностями.
Таким образом, «активное меньшинство», которое ранее безраздельно доминировало при определении экологической повестки ИМО, в октябре может столкнуться с сильным противодействием со стороны мощных игроков мировой торговли и судоходства (особенно если США при голо