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ОФИЦИАЛЬНЫЕ  НОВОСТИ
· Морские автономные надводные суда (МАНС) будут способствовать декарбонизации сектора морских перевозок и станут особенно эффективны при реализации «умных» портов. Речь об этом шла на 11-м Совещании экспертов Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) по транспорту, торговой логистике и упрощению процедур торговли в Женеве (Швейцария). Российский морской регистр судоходства (РС, Регистр) принял участие в мероприятии в составе российской делегации. Регистр представил информацию о национальных достижениях по созданию и развитию концепции судов МАНС и центров дистанционного управления (ЦДУ). Делегатов также проинформировали о юридических аспектах развития концепции МАНС и усилиях России по содействию в создании международной нормативной базы в рамках Международной морской организации (ИМО). Обсуждения в рамках совещания также охватили следующие приоритетные направления, которые были определены на Глобальном форуме ЮНКТАД по цепочкам поставок 21‒24 мая 2024 года в городе Бриджтауне (Барбадос): декарбонизация сектора морских перевозок как критически необходимый фактор перехода к морским перевозкам с низким или нулевым уровнем выбросов углерода; использование потенциала альтернативных источников энергии для повышения устойчивости портов и поддержки декарбонизации морских перевозок, в том числе разработанная ЮНКТАД концепция устойчивых и «умных» портов; обеспечение будущего морского транспорта и логистики путем повышения способности реагировать на деструктивные события и изменения. 12-я сессия Совещания экспертов по транспорту, торговой логистике и упрощению процедур торговли намечена на октябрь 2025 года. 
ЮНКТАД, учрежденная в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 1995 (XIX) 30 декабря 1964 года, играет роль глобального форума для рассмотрения и выработки рекомендаций в сфере развития, торговли, финансов, инвестиций и передачи технологий. Высший орган ЮНКТАД, Министерская конференция, созывается один раз в четыре года. Совет по торговле и развитию, в который входит РФ, осуществляет координацию работы в период между Министерскими конференциями при помощи вспомогательных органов — комиссий. Работу комиссий дополняют совещания экспертов, в ходе которых обсуждаются специфические аспекты торгово-экономической проблематики. Формат работы совета не предполагает принятие юридически обязывающих для всех стран-членов документов. Фактическими результатами работы ЮНКТАД являются обзоры, подготовленные секретариатом на базе информации, представленной экспертами в ходе совещаний.
· Запущенные с космодрома «Восточный» и выведенные на орбиту спутники будут использоваться для приема и обработки сигналов Автоматической идентификационной системы (АИС). C космодрома «Восточный» ракетой-носителем «Союз-2.1б» запущены два гелиогеофизических космических аппарата «Ионосфера-М» №1 и №2 с попутной полезной нагрузкой, состоящей из 49 российских и 4 зарубежных аппаратов. Космические аппараты и спутники успешно доставлены на целевую орбиту и отделились от разгонного блока «Фрегат». Отмечается, что в настоящее время в России проводится работа по реализации национального спутникового АИС с использованием российских космических аппаратов. Данные с выведенной попутной полезной нагрузки спутникового АИС будут использоваться подведомственным Росморречфлоту предприятием ФГУП «Морсвязьспутник» в информационных системах водного транспорта.
· В России необходимо принять закон о судостроении - Николай Патрушев. В этом законе должны быть регламентированы единые принципы управления судостроительной отраслью. Об этой инициативе в беседе с журналистами сообщил помощник президента России, председатель Морской коллегии Николай Патрушев, передает ТАСС. "Морская коллегия Российской Федерации считает необходимым разработать проект федерального закона "О судостроении". В нем должны быть регламентированы единые принципы управления судостроительной отраслью, учитывающие особенности проектирования, проведения технической экспертизы, а также ремонта и сервисного обслуживания кораблей и судов", - сказал он. Напомним, ранее Николай Патрушев призвал обеспечить серийность строительства кораблей и судов. Об этом он заявил в начале октября в ходе посещения АО "Зеленодольский завод имени А.М. Горького" (входит в АО "Судостроительная Корпорация "Ак Барс").  По словам главы Морской коллегии, необходимо организовать процесс постройки корабля в строгом соответствии с конструкторской документацией, исключив бессистемное внесение изменений в проект в ходе его строительства.
· Минфин США разрешил ряду российских банков проводить операции, связанные с энергетическим сектором, сообщают СМИ со ссылкой на соответствующую лицензию, выданную до 30 апреля 2025 года. Указано, что под действие лицензии подпадают такие банки, как Открытие, Совкомбанк, Сбербанк, ВТБ, Альфа-Банк, Внешэкономбанк, Росбанк, Банк Зенит, Банк Санкт-Петербург, НКЦ и Банк России, а также подконтрольные структуры. Кроме того, санкции сняты с Проминвестбанка, принадлежащего ВЭБ.
· Соединенные Штаты и их союзники по НАТО вынашивают планы по изменению режима работы черноморских проливов и использованию в военных целях внутренних водных путей Европы для доступа в Черное море. Об этом заявил помощник президента РФ, председатель Морской коллегии Николай Патрушев на совещании в Крыму по вопросам судостроения, передает ТАСС. "США и их союзники по блоку НАТО всеми силами стремятся сохранить свое доминирование, в том числе в Мировом океане. Вынашивают планы: по расширению военно-морского присутствия в Черном море; по изменению режима черноморских проливов, установленного Конвенцией Монтрё; по использованию в военных целях внутренних водных путей Европы для доступа в Черное море через Дунай", - указал представитель Кремля. Патрушев отметил, что снижение роли России в Черноморском регионе является одним из направлений действий недружественных государств Запада в контексте проводимой ими политики, направленной на нанесение ей стратегического поражения.  Помощник президента назвал одним из приоритетов национальной морской политики на Юге России модернизацию портовой и прибрежной инфраструктуры. Также во время совещания уделили внимание техническому перевооружению производственных мощностей предприятий и обеспечению их заказами.

СУДОХОДСТВО
· Грузоперевозки по Северному морскому пути (СМП) в 2024 году достигнут около 38 млн тонн. Об этом заявил президент РФ Владимир Путин после церемонии спуска на воду атомного ледокола проекта 22220 «Чукотка», которая состоялась 6 ноября 2024 года на Балтийском заводе в Санкт-Петербурге. «В позапрошлом году перевозили по Северному морскому пути 34 млн тонн, в 2023-м — 36 млн, в этом году будет 37,6 млн, где-то около 38 млн, а в 2030-м, уверен, будет более 100 млн тонн. Это большие планы, их реализация внесет существенный вклад в развитие транспортной инфраструктуры России, сделает Северный морской путь очень привлекательным и для российских перевозчиков, и для наших партнеров за рубежом», — сказал Владимир Путин.  Он выразил уверенность, что Севморпуть «будет только набирать из года в год» — не только в связи с изменением климата, но и из-за увеличения возможностей российского ледокольного флота. Как заявил Владимир Путин на церемонии спуска «Чукотки» на воду, всего сейчас в состав российского ледокольного флота входят 34 дизельных ледокола и 7 атомных. Его должны пополнить еще пять атомоходов: четыре проекта 22220 и один проекта 10510 «Россия» (ЛК-120Я, шифр «Лидер»). 
· Транзитные грузоперевозки по Северному морскому пути (СМП) за истекший период 2024 года возросли на 40% по сравнению с прошлым годом и достигли более 3 млн тонн. Об этом сообщил генеральный директор госкорпорации «Росатом» Алексей Лихачев президенту РФ Владимиру Путину после церемонии спуска на воду атомного ледокола проекта 22220 «Чукотка», которая состоялась 6 ноября 2024 года на Балтийском заводе в Санкт-Петербурге.  «Новые ледоколы необходимы для развития не только транспортных путей, но и всей Арктики. За последние годы грузопоток по СМП вырос практически в десять раз, с 2013 года. Эта динамика сохраняется, и в этом году мы идем также с рекордными показателями. Особо отмечу рост транзита. Уже более 3 млн тонн транзитных грузов перевезено за счет перенаправления грузов с западных маршрутов на восточные, 40% рост к прошлому году», — сказал Алексей Лихачев. Он напомнил о работе специальной подкомиссии России и Китая. «Это дает практические результаты, уже рейсы между российскими и китайскими портами в этом году перевалили за 13. Выгода очевидна. Контейнер, направленный из Шанхая по СМП, доходит до Москвы за 2 недели быстрее, чем через Суэцкий канал. И конечно же, мы занимаемся с нашими зарубежными партнерами и планами по строительству и эксплуатации контейнеровозов для перевозок по Северному морскому пути», — добавил глава госкорпорации. Он добавил, что в ближайшее время будут озвучены предложения по стратегическому развитию Большого Северного морского пути (БСМП) до 2050 года.
· Между Россией и Египтом открываются две новые морские линии для перевозки рефконтейнеров. На линиях Дехейла — Новороссийск и Дехейла — Санкт-Петербург будет совершаться 2 рейса в неделю. Египетская компания Global Logistics, выступающая агентом экспедитора Fox Shipping, станет оператором двух морских контейнерных линий: Дехейла — Новороссийск и Дехейла — Санкт-Петербург. На линиях будут задействованы суда, рассчитанные на перевозку до 350 рефконтейнеров. Планируется, что на линиях будет совершаться 2 рейса в неделю. Таким образом, общие поставки египетского продовольствия на российский рынок могут увеличиться на 700 контейнеров в неделю, отмечается в сообщении.
· Контейнерные переводки в рамках сервиса FESCO Indian Line West (FIL-W) между портами Индии и Новороссийском за январь‒октябрь 2024 года увеличились в 57 раз по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и достигли более 11,5 тыс. TEU. Доля рынка транспортной группы FESCO (предприятие в контуре управления госкорпорации «Росатом») на маршруте между Индией и Новороссийском достигла почти 20%, сообщается в Telegram-канале компании. Рост контейнерных перевозок объясняется развитием морских перевозок между Индией и Россией и увеличением вместимости флота группы на этом направлении. Напомним, сервис, связывающий индийские порты Мундра и Нава-Шева с Новороссийском через Суэцкий канал, был запущен в феврале 2023 года. С сентября 2024 года на маршруте добавлен прямой судозаход в порт Джебель-Али (Объединенные Арабские Эмираты, ОАЭ). Линию обслуживают два контейнеровоза вместимостью более 2 тыс. TEU. Частота отправлений — раз в две недели, транзитное время — около 16-17 дней.
· К МТК "Север - Юг" готовы присоединиться Оман и Катар. В будущем МТК может сыграть ключевую роль в объедении грузопотоков Европы, Африки и Азии. Проект международного транспортного коридора "Север - Юг" нуждается в расширении, заявил ТАСС член Российско-Оманского делового совета при Торгово-промышленной палате РФ, член транспортной подгруппы Делового совета БРИКС Марат Зембатов. "Когда идея МТК "Север - Юг" приобрела свои современные очертания и началась практическая реализация этого проекта, а это было чуть меньше четверти века назад, тогда целевыми показателями грузопотока по коридору было что-то около 30 млн тонн грузов в год. Я думаю, что сегодня эту цифру надо увеличивать, сама идея МТК нуждается в расширительном толковании", - рассказал он. По словам эксперта, число стран, заинтересованных в развитии и расширении МТК "Север - Юг" увеличивается. Так, готовность присоединиться к проекту высказали Оман и Катар. Как сообщалось ранее, на МТК "Север – Юг" предусматривается развитие трех участков. На западной ветке идет строительство нового участка железной дороги на территории Ирана, усиление железнодорожной инфраструктуры в Азербайджане, строительство нового пункта пропуска и станции Самур на границе Азербайджана и России. Эти мероприятия позволят увеличить грузопоток с 8 до 20 млн тонн по западному маршруту.
КОМПАНИИ

· ЗАО «Азербайджанское Каспийское морское пароходство» (ASCO) планирует в 2024–2027 годах вывести из эксплуатации 65 устаревших и неэффективных судов общим дедвейтом 26 595 тонн. За этот период флот компании будет пополнен 17 новыми судами. Это предусмотрено первым этапом стратегии и плана действий компании по декарбонизации в соответствии со Стратегией по сокращению выбросов парниковых газов с судов, принятой Международной морской организацией (IMO, ИМО) в 2018 году и пересмотренной в 2023 году. Ожидается, что вывод из эксплуатации 65 неэффективных судов приведет к сокращению выбросов примерно на 25%, а введение судов с большей грузоподъемностью и до 20% большей энергоэффективностью с учетом увеличения дедвейта флота позволит сократить выбросы до 9%. Второй этап, охватывающий 2027–2030 годы, предполагает строительство или приобретение судов, работающих на метаноле, и полностью электрических судов, а также модернизацию существующих судов. В этот период планируется построить 5 судов обеспечения, 5 пассажирских и 7 танкеров на метаноле, а также 4 портовых буксира на электротяге и модернизировать 8 судов для перехода на метанол. Ожидается, что использование голубого метанола на этих судах с учетом увеличения дедвейта флота приведет к сокращению выбросов до 10%. Отмечается, что по сравнению с дизелем метанол может снизить выбросы CO2 на 7%, выбросы SOx — на 99%, а выбросы NOx — на 60%. Переход на использование альтернативного топлива во всем флоте запланирован на третий этап, охватывающий 2030–2040 годы. Таким образом, в соответствии с целями IMO, выбросы будут сокращены на 70-80% по сравнению с 2008 годом. Четвертый этап охватывает 2040–2050 годы. В этот период планируется полный переход на альтернативное топливо и технологии с нулевыми выбросами, что, согласно целям IMO, означает сокращение выбросов на 100%. При этом ASCO имеет краткосрочный план действий, согласно которому первые 3 этапа должны быть выполнены к 2030 году. Хотя в проекте предусмотрен переход на суда на метаноле к 2027 году, для ускорения этого процесса уже ведется работа по привлечению финансовой поддержки для перехода на метанольные суда.
· Maersk опубликовал итоги третьего квартала. На фоне продолжающегося кризиса, спровоцированного хуситской угрозой, дестабилизировавшей судоходство в ближневосточном регионе, финансовые показатели датской контейнерно-логистической группы Maersk демонстрируют стремительный рост. Выручка группы за третий квартал превысила 11,1 млрд долларов, что на 30% больше чем годом ранее, и на четверть больше, чем во втором квартале. Операционная прибыль EBIT выросла за квартал в 3,5 раза, а к прошлогоднему уровню – в 6 раз. Рост в значительной степени обусловлен динамикой показателей дивизиона магистральных операций Maersk OCEAN. Этот дивизион работает на рынке морских контейнерных перевозок, в котором кризисные явления в ближневосточном регионе обусловили новый виток роста ставок и, соответственно, улучшение прибыльности. Доля дивизиона в структуре выручки группы увеличилась до 86% по сравнению с 49% во втором квартале, а три квартала, предшествовавшие второму, дивизион генерировал убытки. Интересно, что несмотря на значительное увеличение расстояния перевозок в условиях переориентации судов на маршрут вокруг Африки в обход Суэца и вынужденное привлечение зафрахтованного флота, чтобы компенсировать большую продолжительность рейсов, себестоимость магистральных операций Maersk в среднем за первые девять месяцев этого года всего на 5% превышает показатель годом ранее, а в третьем квартале и вовсе вернулась к уровню 3 квартала 2023 года – до начала хуситского кризиса. Операционная прибыль логистического дивизиона Maersk достигла 200 млн долларов, т.е. вернулась на пиковые уровни логистического кризиса периода пандемии. EBIT терминального оператора группы составила за прошлый квартал 338 млн долларов. Это на 4% меньше, чем кварталом ранее, но также соответствует максимальным уровням коронакризисного периода.
· Немецкая группа HHLA повысила на 40 млн евро прогноз прибыли за 2024 год. На прогноз повлияли рост перевозок и увеличение выручки и прибыли в третьем квартале. Ожидаемая совокупная прибыль до налогообложения и уплаты процентов (EBIT) по всем подразделениям группы компаний Hamburger Hafen und Logistik AG (HHLA) по итогам 2024 года может составить 125‒145 млн евро. Ранее показатель оценивался в 85‒115 млн евро. Прогноз был пересмотрен с учетом предварительных и неаудированных данных за январь‒сентябрь 2024 года, отмечается в сообщении HHLA. В частности, на прогноз повлияли устойчивый рост перевозок и увеличение выручки и прибыли в третьем квартале в подразделении портовой логистики. HHLA ожидает небольшой прирост за год обработки контейнеров в подгруппе Port Logistics и значительный рост контейнерных перевозок. Ожидания по операционной прибыли также были повышены — до 110‒130 млн евро (ранее — 70‒100 млн евро). В этом диапазоне ожидается значительный рост годового показателя EBIT как для контейнерного, так и для интермодального сегментов HHLA. При этом понижен прогноз по капитальным затратам группы до 325‒375 млн евро против более раннего прогноза в 400‒450 млн евро. Причиной этого стали задержки в реализации инвестиционных проектов, особенно в подразделениях недвижимости и интермодальной логистики. Большая часть этой суммы придется на подгруппу «Портовая логистика» — от 300 млн до 350 млн евро (ранее — 360‒410 млн евро). HHLA при этом отмечает, что «из-за продолжающейся нестабильной обстановки прогноз по-прежнему остается подверженным значительной неопределенности».
Hamburger Hafen und Logistik (HHLA) является крупнейшей портовой и транспортно-логистической компанией в Германии и одной из лидирующих в Европе. Компания имеет терминалы в портах Гамбург, Одесса и «сухих портах», развитую логистическую цепочку, выстроенную с помощью мультимодальных перевозок судами, железной дорогой и автотранспортом. Три терминала группы в Гамбурге обрабатывают грузы, перевозимые на маршрутах из Азии в Центральную и Восточную Европу. Железнодорожные операторы оказывают услуги по перевозке контейнеров из портов в Северном и Балтийском морях, из внутренних областей Центральной и Восточной Европы, а также в Адриатике и Турции.
· Китайская линия CULines на фоне высоких цен на суда со вторичного рынка продает шесть контейнеровозов, в том числе и новых, сообщает Splash. На продажу выставлены «CUL Qingdao» 2023 года постройки вместимостью 2,3 тыс. TEU, «CUL Klang» 2024 года постройки вместимость 2,4 тыс. TEU, «CUL Hochiminh» 2023 года постройки вместимостью почти 2,7 тыс. TEU, «CUL Shekou» 2023 года постройки вместимостью 2,7 тыс. TEU, а также «CUL Manila» 2011 года постройки вместимостью 2,8 тыс. TEU и «CUL Jakarta» 2012 года постройки вместимостью 2,7 тыс. TEU. По данным VesselsValue, в составе флота CULines в общей сложности 13 судов и еще два заказаны. По данным Alphaliner, на 1 июля 2024 года эта линия занимала 38-е место в рейтинге крупнейших линий – вместимость флота китайского «малыша» составляла 39,5 тыс. TEU. «Дефицит тоннажа сохраняется, это приводит к росту цен на суда со вторичного рынка», – поясняют в Braemar. В 2021 году CULines называли самой быстрорастущей контейнерной линией в плане расширения географии. Всего за полгода региональной компании удалось на фоне рекордного роста фрахтовых ставок и высокого спроса выйти на несколько новых рынков, в том числе на транстихоокеанском трейде и маршруте Азия – Европа. При этом линия задействовала контейнеровозы-малыши на тех маршрутах, где обычно работали суда бОльшей вместимости. Однако летом прошлого года перевозчик свернул сервисы на дальнемагистральных маршрутах из-за нерентабельности.
· Panda Express Line расширила флот до 10 судов. Флот судоходной компании Panda Express Line (входит в холдинг «Фининвест» Александра Кахидзе) пополнился третьим по счету собственным контейнеровозом Panda Altair вместимостью 1060 TEU, сообщила пресс-служба компании. Судно будет курсировать между портами Дальнего Востока и крупнейшими портами Китая, а также южнокорейским портом Пусан. В компании также сообщили, что в октябре текущего года Panda Express Line взяла в тайм-чартер ещё два судна – HAI RUN SHENG DA вместимостью 1 345 TEU с оборудованными на борту 12 рефрижераторными розетками и HUA DONG 811 вместимостью 1 120 TEU (50 рефрозеток). Контейнеровозы будут обеспечивать транспортировку грузов в направлении из Находки и Владивостока в порты Китая и Кореи. Общий флот под управлением Panda Express Line таким образом составил 10 судов. Ранее до 31 октября контейнеровоз Panda Altair под именем VICTORY VOYADGER уже работал на маршрутах Panda Express Line из Владивостока в Китай, следует из расписания на сайте компании. По данным Marine Traffic, контейнеровоз построен в 1998 году и ходит под флагом Панамы. Его длина 147 метров, ширина — 25 метров, осадка – 6 метров. Согласно пресс-релизу перевозчика, судно Panda Altair способно перевозить 1060 TEU, оборудовано 102 рефрижераторными розетками, а также позволяет перевозить опасные грузы. Первый рейс под новым именем запланирован на 1 ноября из порта Тяньцзин. Как ранее сообщал InfraNews, в феврале этого года в собственность Panda Express Line поступил контейнеровоз аналогичной вместимости Panda Vega. Год назад владелец Panda Express Line Александр Кахидзе в интервью InfraNews заявлял, что компания намерена приобрести «как минимум» 10 судов, постепенно отказываясь от флота в тайм-чартере.
МОРЯКАМ

· В Центре конвенционной подготовки ВГУВТ (Волжский Государственный Университет Водного Транспорта) в 2023/2024 учебном году открыли две новые программы для работы на судах, эксплуатирующихся в полярных водах. Всего в Центре реализуется 150 программ дополнительного образования, из них 120 программ по плавательным специальностям, сообщила пресс-служба вуза. Итоги работы в 2023/2024 учебном году и задачи в рамках Программы развития университетского комплекса на период до 2025 года рассмотрели на заседании ученого совета. «Реализация ключевых этапов программы развития позволила Волжскому университету успешно реализовывать образовательную деятельность, которая осуществляется по 54 образовательным программам высшего образования и 11 образовательным программам среднего профессионального образования. Докладчики отметили увеличение количества  обучающихся за счет доли среднего профессионального образования. В 2023-2024 учебном году головной вуз и филиалы успешно прошли аккредитационный мониторинг», – сообщили в отраслевом вузе Росморречфлота.
· Курсанты Высшей школы рыболовства и морских технологий САФУ (Северного (Арктического) федерального университета) приступили к обучению на новом навигационном тренажёрном комплексе. Об этом сообщил в своем телеграм-канале губернатор Архангельской области Александр Цыбульский.  "Как признаются сами студенты, оборудование выходит за рамки обычных симуляторов, предоставляя реалистичный опыт управления судами в самых разных условиях и позволяя полностью погрузиться в процесс управления", - отметил он. Отечественное программное обеспечение включает в себя моделирование 15 различных районов плавания, учитывая особенности навигации в каждом из них: течения, приливы, отливы, ледовую обстановку и другие метеорологические факторы. Кроме того, симулятор позволяет управлять 15 типами судов, в том числе современными траулерами, эксплуатируемыми "Архангельским траловым флотом", и крупнотоннажными газовозами, осуществляющими международные перевозки. Стандартная комплектация тренажера дополнена траловым модулем, с помощью которого курсанты могут тренироваться в постановке и спуске трала, добыче рыбы, в том числе с применением поисковых приборов – эхолотов.  "Все это обеспечивает комплексную подготовку, позволяющую будущим судоводителям уверенно чувствовать себя на практике и не растеряться, заступив на вахту на реальном судне", - отметил губернатор.
ШРИ-ЛАНКА  УЖЕ  ТРИ  ГОДА  НЕ  ВЫПУСКАЕТ ИЗ  СТРАНЫ  РОССИЯНИНА  -  КАПИТАНА  ЗАТОНУВШЕГО  СУДНА
Капитан затонувшего на Шри-Ланке контейнеровоза россиянин Виталий Тюткало уже три года не может покинуть остров, местные власти отобрали у него паспорт.
Как пишет телеграм-канал «База», в 2021 году случилась громкая история с затонувшим контейнеровозом X-Press Pearl, который следовал из Индии в Сингапур через Шри-Ланку. На борту находились 1486 контейнеров, в том числе 25 тонн азотной кислоты, а также тонны мазута и дизельного топлива.
По словам капитана судна, россиянина Виталия Тюткало, на следующий день после выхода море, 10 мая 2021 года, экипаж заметил, что один из контейнеров с азотной кислотой дал течь. Команда корабля тут же сообщила о проблеме и сделала запросы в порты по ходу следования. Тюткало рассказал, что Катар отказал принимать опасный груз в порту из-за рамадана. Индийский порт Агадир тоже не принял контейнер: там побоялись, что он испортит причал. Так экипаж довёл судно до Коломбо, Шри-Ланка.

Контейнер всё это время тёк. Палуба пузырилась.

По приходу в Коломбо стали на якорь и часа через 2 начался пожар. Тушили 5 дней. Но не спасли пароход. 25 мая в 5 утра с корабля спрыгнули все 25 членов экипажа на буксир. Двое сломали ноги. После чего у нас отобрали паспорта и начали вымогать деньги у компании, говорит Виталий.

После крушения у всего экипажа отобрали паспорта, начались суды. Спустя полгода все члены экипажа смогли покинуть Шри-Ланку, страховые компании выплатили за них по 10 млн долларов. Однако с капитаном дело обстоит сложнее.

Тюткало сообщил, что он не арестован и может передвигаться по стране, но власти Шри-Ланки не возвращают ему паспорт и запретили выезд. Он также обязан раз в месяц ходить на судебные заседания. Компания, от которой Виталий отправился в злополучный рейс, всё это время платит ему зарплату, как если бы он находился в длительной командировке, а также оплачивает ему аренду жилья.

Власти Шри-Ланки требуют, чтобы страховая компания, застраховавшая контейнеровоз, выплатила острову 40 млн долларов в качестве компенсации за нанесённую экологическую катастрофу. Только после этого власти вернут документы Виталию и отпустят его домой. Но страховая не спешит выплачивать неустойку. А Виталий продолжает ждать.
eadaily.com
ПЛОХ  ТОТ  МАТРОС,  КОТОРЫЙ  НЕ  МЕЧТАЕТ  БЫТЬ  КАПИТАНОМ
Автор: Бойко Мария 
Артур Леонардович Набока и его сын Роман Артурович трудятся во ФГУП "Атомфлот". Оба работают на флоте: Артур Леонардович – капитан ледокольного буксира "Надым", а Роман Артурович – третий помощник капитана на универсальном атомном ледоколе "Сибирь".
Начало пути
Артур Леонардович Набока окончил Мурманский морской рыбопромышленный колледж им. И.И.Месяцева в 1991 году, во время учебы Артур Набока прошел две производственные практики, а сразу после окончания колледжа устроился работать в рыбодобывающую компанию в Мурманске. Здесь Артур Леонардович проработал два года в качестве третьего помощника капитана, а следующие пять лет уже в должности второго помощника капитана. В возрасте 33 лет он стал капитаном рыбопромыслового судна, а через пять лет перешел на буксирный флот.

 Переход с рыбопромыслового флота на буксирный Артур Леонардович объяснил просто:  "У меня появилась семья и я пришел к тому, что хочу работать ближе к берегу и не ходить в слишком длительные рейсы, как это было на рыбопромысловом флоте. Тогда я нашел работу в порту Мурманска, где проработал следующие восемь лет. Там я набрался опыта, участвуя в морских буксировках. Но я всегда хотел работать на ледокольных буксирах, поэтому когда в "Атомфлоте" открылась вакансия, я не медлил. После успешного собеседования, меня взяли на работу сначала в качестве старшего помощника капитана, а в 2018 году я стал капитаном ледокольного буксира "Надым".

 Сегодня Артур Леонардович работает в порту Сабетта, условия там суровые, большее время года лежит снег , а зимой температура и вовсе опускается до -37 градусов по Цельсию. Работать в таком климате непросто, потому что акватория порта очень рано покрывается метровым льдом. Именно поэтому для проводки газовозов к причалу порта требуются специализированные суда такие, как, например, буксир ледового класса ARC6 "Надым", где и трудится капитаном наш герой.

И даже несмотря на все трудности Артур Леонардович не разучился видеть хорошее и позитивное в своей работе каждый день. Первое, о чем рассказал герой материала, это люди, с которыми он работает: "Люди хорошие мне встречаются на жизненном пути, а это очень важно".

Еще капитан вспоминает: "Весной белые медведи приходят прямо на причал и сразу в порту становится как-то неспокойно. Все друг другу сообщают: "Так, ребята, белый медведь, наблюдаем и вводим повышенные меры безопасности". Помимо белых медведей тут много моржей и белух. Полярные сияния красивые, а еще очень запоминается, как тут переживаются шторма".

 Работает капитан и его экипаж в графике два через два месяца вахтами 6/6, что по словам самого капитана очень удобно, потому что времени хватает и на работу и на хороший отдых.

 На буксире "Надым" работает восемь человек экипажа: капитан, старший помощник капитана, старший механик, второй механик, электромеханик, два матроса и повар. 

По-началу, Артур Набока не хотел, чтобы сын шел работать на флот, он обусловил это следующим:  "В свое время я не хотел, чтобы мой сын шел на флот, потому что я не хотел, чтобы он переживал все те трудности, которые пережил я. Но потом я изменил свое мнение на этот счет. Ведь работая на флоте, мальчик становится настоящим мужчиной". 
Сегодня капитан буксира "Надым" призывает отцов не бояться отпускать своих детей работать на флот!  "Для меня основное преимущество работы на флоте – знания, которые можно получить только от флотских товарищей. После окончания учебного заведения, ты продолжаешь каждый день учиться чему-то новому на флоте.
У нас же действительно существует карьерная лестница. Сначала ты приходишь матросом в младший командный состав, затем переходишь в средний командный состав, а потом в старший и так вплоть до капитана можно дослужиться. Для этого нужно пройти все эти ступени без спешки, чтобы вникнуть в каждый момент своей не только текущей позиции, но и своей будущей должности. Если ты не будешь хорошим матросом, то ты не станешь хорошим капитаном".

 
Начало трудовой династии Набока 
Роман Артурович Набока – сын Артура Леонардовича Набока был вдохновлен примером своего отца, который всегда был для Романа примером настоящего мужчины.  "Отец для меня самый большой и главный пример по жизни, он мужчина с большой буквы. И, сколько себя помню, всегда смотрел на него и понимал, что я тоже хочу такую же мужскую профессию получить и стать примером для своих будущих детей". Поэтому выбор профессии был определен для Романа Артуровича уже в 9 классе.  "Пойти на флот я захотел еще в 9 классе, когда планировал поступать в Мурманский морской рыбопромышленный колледж им. И.И.Месяцева, но мой отец был против, говорил, что море губит здоровье. Понять его можно, ведь отец в свое время работал на рыбаках, а там действительно тяжелая работа. В итоге я отучился на программиста в Морском техническом университете, отслужил в армии и решил продолжить обучение по направлению "Судовождение" и полноценно сменить вид деятельности. За время учебы я прошел практику во ФГУП "Атомфлот" на ледоколах "Вайгач" и "Таймыр", а в 2022 году пришел в качестве стажера на ледокол "Сибирь". Впоследствии капитан остался доволен моей работой и я продолжил работать на этом ледоколе. О своем решении пойти на флот я еще ни разу не пожалел".
Сегодня Роман Набока работает в качестве третьего помощника капитана на ледоколе "Сибирь". Ежедневно экипаж осуществляет проводку судов из акватории СМП в порт Дудинка через Енисей. День Романа начинается с того, что он приходит на мостик и оценивает текущую обстановку. Вахтенный помощник помогает нести вахту старшему помощнику капитана, чтобы все было безопасно и чтобы клиенты чувствовали себя комфортно под проводкой.

Если проводится буксировка на Енисее, где лед практически всегда тяжелый и суда не могут самостоятельно ее пройти, периодически нужно следить за буксирной линией и применять превентивные меры по буксировке. В общем и целом, во время буксировочных работ осуществляется полный контроль за безопасностью. Работает экипаж вахтами 4/8, а длительность рейса обычно 4+1. 

О своих впечатлениях от нового ледокола проекта 22220 "Сибирь" Роман Набока тоже поделился: "Я когда зашел впервые на капитанский мостик на "Сибире", то было ощущение, что я в каком-то космолете. Здесь все очень удобно спроектировано. Однако в процессе эксплуатации происходят некоторые доработки, с учетом эксплуатации. Трудиться на таком ледоколе очень комфортно, я свою работу очень люблю. Мне повезло и я получаю большое удовольствие от того, что делаю".
В своей непростой работе Роман Набока отмечает важность хорошего экипажа: "Хочу отметить людей, с которыми приходится работать – у нас замечательный экипаж, капитан. И это самая большая удача!"

Мне кажется, что для работы в море, экипаж – это самое основное. А остальное – это уже как приятный бонус.  Были сложные рабочие моменты и операции, которые благодаря профессионализму исполнялись очень качественно и безопасно".
По словам самого Роман именно любовь к делу позволила ему за три года работы во ФГУП "Атомфлоте" стать третьим помощником капитана.

Из интересного и сложного за время работы на атомном ледоколе Роман Артурович вспомнить случай, как однажды выводили судно от так называемого ледового причала на реке Енисей. Это была сложная операция, так как судно было крепко зажато льдом. Работа осуществлялась с помощью буксировки судна корма к корме, а шквалистый ветер совсем не добавлял легкости этой работе. И в какой-то момент расстояние между крайней точкой кормы ледокола до крайней точки кормы буксируемого судна составляло всего два метра.

"Вот такие операции должны освещаться широкой публике, и главное сами герои, которые подобные операции выполняют." 
korabel.ru
КАРЬЕРА  В  ВОЛЖСКОМ  ПАРОХОДСТВЕ:  "БЫЛА  НА  СУДНЕ  ТРАДИЦИЯ  –  "ЗАМОРОЗКА  РУЛЕЙ""
 Анатолий Измайлов, механик-шкипер учебного судна, всю жизнь работает в Волжском пароходстве. Он выбрал профессию по примеру своих дядей-капитанов, а сейчас флотскую династию продолжает уже его внучка. 

Анатолий всегда мечтал связать свою жизнь с рекой. После школы поступил на штурмана – помощника механика парового флота в профучилище № 27 на Бору, изучал слесарное дело, судовое оборудование. Карьера нашего героя началась в 1972 году в Волжском пароходстве с учебной практики - работал рулевым-машинистом-кочегаром на паровых судах типа БОР (большой озерно-речной). 
"7 лет я трудился на паровом флоте. Затем переквалифицировался на дизельные суда. Окончил Нижегородское речное училище техником-судоводителем с правом эксплуатации судовых силовых установок. К слову, за одной партой учился с будущей супругой. Она у меня - капитанская дочка. Потом мы вместе работали на судах", - вспоминает Анатолий Рашитович. 
После учебы Анатолий Измайлов был вторым помощником механика – вторым помощником капитана на буксире "ОТА-889". Поначалу было сложно из-за разницы паровых и дизельных теплоходов, но наш герой справился. После он набирался опыта на теплоходах "Белосток" и "ОТ-2426".

"Я всегда работал на толкачах. Спасибо моим наставникам, вырастившим из меня профессионала. Механик "Белостока" Вячеслав Николаевич Александров научил всем нюансам профессии. Судоводительское дело объяснил опытный капитан "ОТ-2426" Анатолий Иванович Кутырев. Я полюбил управлять судном с 4 секциями. Это особый адреналин, когда заводишь состав в шлюз, проявляешь мастерство. А по механике обожал, когда двигатель работал, как часы. Для этого всегда старательно следил за механизмами", — говорит Анатолий Рашитович.

В 1990-м Анатолий Измайлов уже в должности механика – первого помощника капитана выполнял ответственную задачу: вместе с заслуженным капитаном Виктором Руппо ездил в Венгрию на приемку теплохода "ОТ-2459". Они проверяли все системы, насосы, сепараторы, подогреватели. На этом судне Анатолий работал два года, а после возглавил экипаж "ОТ-2456". 

"Мне нравится работа и судоводителя, и механика. В 1992-м я с готовностью принял командование теплоходом. Супруга перешла со мной третьим помощником капитана. 22 года на этом теплоходе доставляли грузы в Москву, Тверь, Астрахань, Соликамск. Ходили в Онежское озеро и по Каме", — поделился Анатолий Рашитович.
С этим буксиром связано много событий. Капитан вспоминает, как однажды спасли из воды подростков на Волге. На майские ребята отправились на лодке покататься. Суденышко перевернулось, молодежь оказалась в воде. Мимо шел буксир капитана Измайлова. Команда заметила в бинокль лодку и цепляющихся за нее подростков. Всех спасли.
Была на судне и особая традиция – "заморозка рулей". В конце навигации судно возвращалось в затон, основательно готовилось к зимовке. Экипаж дружно собирался за праздничным столом, капитан поздравлял с безаварийной работой, благодарил.

В 2014 году Волжское пароходство предложило Анатолию Рашитовичу возглавить учебное судно, и капитан с радостью согласился: работать на воде привычнее, чем на берегу. "Теплоход финской постройки пригнали из Санкт-Петербурга. Судно учебное, но оно живое, требует заботы и ухода. Мы с двумя слесарями его восстановили. И "Учебный-1" принял первых учеников на борт", — рассказал шкипер.
Кстати, дочь и зять Анатолия Измайлова тоже трудились на судах. Внучка унаследовала семейную любовь к флоту и поступила на факультет водных путей сообщения Нижегородского речного училища.  
"Я был тронут и горжусь, что внучка тоже хочет связать судьбу с рекой. Буду очень рад, если придет работать в родное Волжское пароходство. Стабильность, хорошие условия, большой флот, соцпакет, перспективы роста, учеба за счет компании – что еще нужно для счастливой карьеры?" — улыбается капитан.
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БЕЗОПАСНОСТЬ

· Хуситы из йеменского мятежного движения «Ансар Аллах» будут наносить удары по судам, владельцы которых, по мнению повстанцев, пытаются скрыть связь с Израилем путем номинальной смены собственника или флага. Об этом заявил военный представитель движения Яхья Сариа. «Вооруженные силы <...> не будут учитывать какие-либо изменения в собственности или флаге израильских вражеских судов и предостерегают все заинтересованные стороны от взаимодействия с этими компаниями или судами», - сказал Сариа в эфире подконтрольного «Ансар Аллах» телеканала Al Masirah. По его словам, этим судам «запрещено пересекать район», где проводятся операции хуситов. Разведка мятежников, утверждает Сариа, получила информацию о том, что многие судоходные компании, аффилированные с Израилем, «работают над продажей активов и передачей имущества с грузовых судов <...> другим компаниям» или пытаются перерегистрировать их на других лиц для обхода ограничительных мер хуситов. Он отметил, что сторонники «Ансар Аллах» продолжат наносить удары по судам, пока Израиль не прекратит агрессию против сектора Газа и Ливана. 31 октября лидер мятежников Абдель Малик аль-Хуси заявил, что повстанцы испытывают сложности с нанесением ударов по судам, которые, по их мнению, связаны с Израилем, США и Великобританией, из-за снижения интенсивности их движения в водах Красного моря. По его словам, число судов, атакованных хуситами с ноября прошлого года, достигло 202.
· Члены йеменского движения «Ансар Аллах» планируют атаковать связанные с Израилем, США и Великобританией судна за пределами Красного моря, так как те снизили интенсивность движения в его водах. Об этом заявил лидер хуситов Абдель Малик аль-Хуси. «Продолжаются военные операции на море по поимке судов, связанных с израильскими, американскими и британскими противниками. Интенсивность движения судов в Красном море снизилась, связанные с израильским врагом суда не появляются, а связанные с США и Великобританией появляются редко. У нас действительно есть трудности с поимкой таких судов», — цитирует его выступление, принадлежащий хуситам телеканал Al Masirah. Он добавил, что мятежники продолжают поиск судов в других морях, включая Аравийское.
· Разработан проект структуры и содержания планов обеспечения транспортной безопасности объектов транспортной инфраструктуры по видам транспорта, судов ледокольного флота, используемых для проводки по морским путям, судов, в отношении которых применяются правила торгового мореплавания и требования в области охраны судов и портовых средств, установленные международными договорами РФ. Документ опубликован на федеральном портале для размещения проектов нормативно-правовых актов. Представленный подход направлен на структурирование содержания планов обеспечения транспортной безопасности объектов, судов, программ обеспечения транспортной безопасности эксплуатантов в целях обеспечения единого подхода к их разработке субъектами транспортной инфраструктуры. 
· Опубликован проект постановления правительства РФ о защите объектов транспортной инфраструктуры от БПЛА. Такая защита должна осуществляться в определенных зонах безопасности. На Федеральном портале для размещения проектов нормативно-правовых актов опубликован проект постановления правительства РФ об особенностях защиты объектов транспортной инфраструктуры от беспилотных транспортных аппаратов (БПЛА). В пояснительной записке к документу указано, что работники подразделений транспортной безопасности с 1 сентября 2024 года наделены правом по пресечению актов незаконного вмешательства, осуществляемых при помощи БПЛА. Реализация подразделениями транспортной безопасности указанных полномочий предусматривается в отношении объектов транспортной инфраструктуры, вокруг которых устанавливаются зоны безопасности. Правительство Российской Федерации наделяется правом определять особенности защиты от БПЛА в зонах безопасности. Кроме того, проектом постановления предусматривается определение порядка установления границ и конфигурации (пространственного очертания границ) зон безопасности вокруг объектов транспортной инфраструктуры.
· В российской Арктике растаял остров Месяцева. Около острова Ева-Лив архипелага Земля Франца-Иосифа в Арктике исчезло ледяное образование, которое раньше называли островом Месяцева. Об этом сообщается на сайте Российского географического общества (РГО). «Мы следили за ним в 2020–2022 гг. Теперь остров окончательно растаял, что требует коррекции навигационных карт», – уточнил доцент МАИ, кандидат технических наук Алексей Кучейко. Остров окончательно пропал со спутниковых снимков 13 сентября этого года. Отмечается необходимость провести дополнительные исследования, которые подтвердили бы полное исчезновение острова и выявили возможные изменения в рельефе морского дна. Наблюдение говорит и о необходимости коррекции навигационных карт для организации движения судов в районе архипелага Франца-Иосифа, уточнили в РГО.
· «Исламское сопротивление Ирака» попыталось атаковать израильский Эйлат. Армия обороны Израиля (ЦАХАЛ) сообщила об уничтожении над Красным морем трех беспилотников, запущенных с территории Ирака. Ответственность за атаку взяла на себя группировка «Исламское сопротивление Ирака», утверждающее, что целями были объекты в Эйлате. Сообщение израильских военных приводит The Times of Israel. В нем уточняется, что в Эйлате не прозвучало ни одной сирены, поскольку беспилотники были сбиты до того, как вошли в воздушное пространство Израиля. В сообщении «Исламского сопротивления Ирака» в Telegram-канале говорилось, что беспилотниками планировалось атаковать «четыре важные цели в Эйлате» (цитата по ТАСС). Эйлат находится в южной части Израиля на берегу залива Акаба Красного моря. В городе есть порт, занимающийся отгрузкой минералов. Через Эйлат также проходит трубопровод нефтяной компании EAPS, ведущий в Ашкелон.
ХУСИТЫ  ПРИГРОЗИЛИ  США  «ВЬЕТНАМСКИМ  АДОМ»
Йеменское движение опасается вторжения в порт Ходейда
Хуситское движение «Ансар Аллах» обвинило Вашингтон в разработке плана «вторжения в Ходейду» — стратегический порт, неподконтрольный центральному правительству Йемена. По мнению хуситов, таким способом США хотят остановить удары по Израилю со стороны Красного моря. После старта в январе текущего года американо-британской операции по ослаблению «Ансар Аллах» Пентагон подозревали в намерении высадить военнослужащих на юге Йемена. Но сейчас США сосредоточили свое внимание на бомбардировках подземных объектов движения.

Министр иностранных дел в хуситском правительстве Джамаль Амер заявил, что США вынашивают план «вторжения в Ходейду», чтобы «заставить Йемен прекратить поддержку Газы». Источник такой информации он не привел. «Если они (американцы.— “Ъ”) будут действовать опрометчиво, то вьетнамский ад окажется для них всего лишь прогулкой в парке»,— пригрозил министр в соцсети X.

После того как США и Великобритания в ночь на 12 января начали операцию по ослаблению военного потенциала хуситов, порт Ходейда не раз подвергался массированным обстрелам. Впоследствии к бомбардировкам густонаселенного города подключился и Израиль — в качестве ответа на регулярные запуски ракет и дронов со стороны «Ансар Аллах».
В последний раз порт находился на грани сухопутного вторжения в 2018 году, когда правительственные силы предприняли масштабную осаду контролируемой хуситами Ходейды.

Блокада не продержалась и полугода из-за давления международного сообщества, обеспокоенного перспективой мощного гуманитарного кризиса.
Слухи о том, что США были готовы высадить спецназ в Йемене, начали распространяться в марте этого года. Тогда канал Sky News Arabia, который базируется в ОАЭ, со ссылкой на источник сообщал, что американских военных могут разместить на архипелаге Сокотра в Аравийском море. Он находится в зоне ответственности Южного переходного совета — близкой к ОАЭ военно-политической платформы, борющейся за отделение от Йемена. Источники Sky News Arabia на тот момент утверждали, что острая необходимость наземного развертывания возникла у Пентагона после отказа стран Персидского залива содействовать США в бомбардировках хуситских позиций.

Впрочем, с начала 2000-х годов на территории Йемена и без этого действует ограниченная группа американских военных. Регулярные письменные отчеты президента США перед палатами Конгресса указывают на то, что военный персонал (его численность не раскрывается) находится «на земле» и сотрудничает «с правительством Йеменской Республики и региональными партнерами для снижения террористической угрозы» в лице «"Аль-Каиды" на Аравийском полуострове» (группировка признана в России террористической и запрещена).

В ноябре 2023 года американский портал The Intercept информировал, что «секретное военное присутствие» в Йемене курируется Объединенным командованием специальных операций США. Источник портала отмечал, что в эпоху 45-го президента Дональда Трампа персонал, дислоцированный в раздираемой гражданской войной республике, планировалось использовать для подготовки немногочисленного «племенного боевого отряда», нацеленного на проведение контртеррористических операций и использование «долгосрочных нетрадиционных методов ведения войны».
Другой вопрос, насколько эффективны окажутся сухопутные войска, учитывая динамику конфликта, разворачивающегося в районе ключевых транспортных артерий мирового судоходства. В мае 2024 года отставные и действующие американские чиновники посетовали в разговоре с Financial Times, что Вашингтон оказывает военное давление на хуситов, не имея четких разведданных об их действительном потенциале. Масштабы фактического ущерба, нанесенного «Ансар Аллах» в первые месяцы обстрелов, неясны, подчеркивали собеседники газеты.

Ситуацию осложняет то, что многие объекты инфраструктуры «Ансар Аллах» расположены глубоко под землей.

Именно поэтому в ночь на 18 октября США были вынуждены применить тяжелые бомбардировщики B-2 Spirit, нацелившись на тоннели, где хранилось вооружение хуситов. В заявлении Пентагона говорилось, что это была «уникальная демонстрация способности США атаковать объекты, которые противник стремится держать вне досягаемости, независимо от того, насколько они глубоко зарыты, усилены или укреплены».
Базирующийся в Лондоне Международный институт стратегических исследований, IISS, отмечал в отчете, составленном на основе спутниковых снимков, что масштабное строительство подземных коммуникаций в зонах контроля «Ансар Аллах» началось задолго до текущего регионального конфликта. Хуситы, по словам экспертов, не только отремонтировали довоенные тоннельные системы йеменской армии, но и построили новые подземные объекты.
Автор: Нил Кербелов
kommersant.ru

MAERSK:  РИСКИ  ДЛЯ  СУДОХОДСТВА  В  КРАСНОМ  МОРЕ  СОХРАНЯТСЯ  И  В  СЛЕДУЮЩЕМ  ГОДУ
При этом не наблюдается никаких признаков замедления объема грузопотоков
Датская транспортно-логистическая группа A.P. Moller-Maersk (Maersk) не планирует возобновление движения своих судов через Суэцкий канал и в будущем году из-за сохраняющейся опасности нападений на торговые суда. При этом компания ожидает, что в ближайшие месяцы на мировом рынке сохранится высокий спрос на контейнерные перевозки, сообщает Reuters.

Как отметил генеральный директор Maersk Винсент Клерк в своем интервью журналистам, нападения на суда в Красном море нарушили очень важный для торговли между Востоком и Западом судоходный маршрут, а использование альтернативного, более протяженного маршрута привело к росту ставок фрахта, загруженности и длительным стоянкам судов в азиатских и европейских портах.
«Мы пока не видим признаков смягчения напряженности, и заход туда небезопасен для наших судов и персонала ... На данный момент мы считаем, что такая ситуация сохранится и в 2025 году», — заявил Винсент Клерк.
Компания сообщила, что в третьем квартале наблюдался высокий спрос на контейнерные перевозки, особенно за счет экспортных грузов из Китая и Юго-Восточной Азии. При этом не наблюдается никаких признаков замедления объемов грузопотоков из Европы или Северной Америки в ближайшие месяцы.
«Руководство (компании) оптимистично настроено относительно ближайшего будущего и подчеркнуло устойчивый спрос на контейнерные перевозки», — сообщил Reuters аналитик Sydbank Миккель Эмиль Йенсен. По его словам, Maersk пока не объявляла о планах возобновления отложенной программы обратного выкупа акций. Акции Maersk 31 октября выросли на 6,4%.
Maersk также подтвердила свои предварительные данные о высоких доходах за третий квартал, опубликованные 21 октября, и пересмотрела в сторону повышения прогнозы результатов своей деятельности за весь 2024 год.
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ЮЖНОЕ.  КИТАЙСКОЕ?
С победой  Дональда Трампа на американских выборах противостояние США и Китая лишь возрастет. Важной ключевой точкой в этом противостоянии является Южно-Китайское море, ситуация в котором идет по пути эскалации. При этом через данный регион проходит львиная доля морской торговли Китая, в том числе с Россией.
Значимость Южно-Китайского моря для международной морской торговли сложно переоценить. Ведь через его воды проходит основная часть морских маршрутов на направлении Китай — Европа, Китай — Ближний Восток и Китай — Африка, но что особенно важно для нас — это глубоководные маршруты, связывающие китайские порты с российскими, расположенными на Юге и Балтике.

Напомним, Китай 28 августа 2023 года опубликовал издание своей «стандартной карты» 2023 года, включающей претензии страны на значительную часть Южно-Китайского моря, оказавшуюся внутри девяти пунктирных линий, нанесенных на карты. Вьетнам, Филиппины, Малайзия и Бруней также имеют претензии на районы Южно-Китайского моря.

На фоне эскалации в других регионах мира, таких как Красное море, Ближний Восток, Черное море, — ситуация в Южно-Китайском выпадает из фокуса внимания большинства мировых СМИ (не считая, конечно, стран этого региона). А тем временем за контроль над морем развернулась настоящая «большая игра» между США и их союзниками в данном регионе, с одной стороны, и Китаем и поддерживающими его странами — с другой. Ставки в этой игре велики: тот, кто контролирует данный ключевой маршрут, контролирует и добрую половину мировой торговли.
Особенно важно это именно сейчас, когда на президентских выборах в США предварительно побеждает Дональд Трамп, известный своей жесткой позицией в отношении Пекина (оговоримся, что окончательные результаты американских выборов станут известны лишь в декабре 2024 года после голосования выборщиков). Трамп в свой предыдущий президентский срок развернул торговую войну с КНР и грозится продолжить эту политику. Поэтому можно ожидать, что ситуация вокруг Южно-Китайского моря будет развиваться и далее по пути эскалации.
Китай в своей политике старается избегать прямых вооруженных столкновений, пользуясь широким арсеналом средств относительно мягкой силы. Так, на стороне КНР выступают не только, собственно, корабли ВМФ и Береговая охрана, но и гражданский флот — т. н. Китайская морская милиция.

Эта милиция, если опираться на данные открытых источников, состоит по крайней мере из двух групп судов. Первая насчитывает порядка 100 судов, которые выглядят как рыболовные, но изначально оснащены под выполнение определенных полувоенных операций. Вторая — это т. н. «Магистральный флот Спартли», состоит из реальных рыболовных судов, осуществляющих промысел в районе провинций Хайнань и Гуандун, но их время от времени мобилизуют для выполнения специальных миссий (например, препятствования филиппинским судам). Экипажи таких судов состоят как из рыбаков, так и из ветеранов силовых структур. Финансирование флотов осуществляется посредством субсидий, а также и через прямые выплаты конкретным специалистам и морякам.
Многочисленность этого рыболовного флота, а также тот факт, что на многих судах отсутствуют системы идентификации AIS, делают задачу по его обнаружению и отслеживанию крайне сложной. При этом среди судов Морской милиции есть достаточно крупные, способные эффективно противостоять кораблям береговых охран соперничающих государств.

Помимо морской милиции, контроль в регионе осуществляют корабли Береговой охраны и собственно военно-морских сил.
США действуют также через своих «прокси», а основная масса столкновений в регионе происходит между китайскими судами и филиппинскими.

Оружием в этой необъявленной войне пока выступают морские заграждения, водометы, опасные маневры и в крайних случаях — тараны.
Из последних событий можно отметить следующие. В конце августа 2024 года 40 китайских судов заблокировали попытки филиппинского судна подойти с грузом к спорному рифу в районе островов Спартли. В результате произошло физическое столкновение корабля Береговой охраны Китая с филиппинским судном, которое привело к его повреждению. Это стало первым случаем прямого физического столкновения военного китайского корабля с филиппинским. По заявлению Китая, филиппинское судно Морской полиции, «незаконно» находящееся в акватории вблизи рифа Сяньбинь архипелага Наньша, намеренно протаранило корабль Береговой охраны Китая с его левого борта.
Затем, 27 сентября 2024 года, два китайских ракетных корабля преследовали филиппинские катера вблизи первой отмели Томас в Южно-Китайском море, а китайский вертолет пролетел в опасной близости над филиппинским судном BRP Datu Romapenet.
Ранее, в июле 2024 года, представитель Береговой охраны Филиппин Джэй Тарриэла обвинил Китай в том, что тот разместил «монструозный» корабль в 200-мильной экономической зоне Филиппин, назвав это попыткой запугивания. Речь шла о 165-метровом корабле Береговой охраны Китая.
Еще ранее, в 2023 году, Китай разместил на границах спорных вод в Южно-Китайском море плавучее заграждение, не позволяющее филиппинским рыбакам осуществлять промысел в спорных водах.
При этом Китай имеет в регионе союзников. Так, вместе с кораблями ВМФ России китайский флот проводил совместное патрулирование моря. Последний заход военных кораблей России в эти воды произошел 1 ноября 2024 года, когда отряд кораблей Тихоокеанского флота (ТОФ) в составе корветов «Громкий», «Резкий», «Герой Российской Федерации Алдар Цыденжапов» и танкера «Печенга» преодолел Малаккский пролив и зашел в Южно-Китайское море.
А в сентябре 2024 года в море были проведены совместные учения КНР с Сингапуром.

США, со своей стороны, в противостоянии с Китаем в регионе опираются на Филиппины, Японию и отчасти Вьетнам. В западной прессе появляются призывы к активизации действий США для противостояния Китаю в борьбе за контроль над спорными акваториями.
Как бы то ни было, уже сам по себе факт напряженности в этих водах — на руку США, поскольку усложняет внешнюю торговлю Китая и делает логистику на соответствующих направлениях более дорогой. Ведь агентства в сфере безопасности стали регулярно включать Южно-Китайское море в зону повышенных рисков для судоходства, что на практике означает повышенные страховые премии, выплаты экипажам и прочие издержки.

Так, агентство Dryad Global в своей последней сводке опасных для судоходства зон заявило, что «развертывание Китаем радаров-невидимок и кораблей наблюдения в Южно-Китайском море приводит к эскалации напряженности. Из-за усиления военно-морских учений и военных маневров, проводимых как США, так и союзниками, ситуация в регионе остается нестабильной, что сказывается на морских маршрутах, проходящих через эти спорные воды».
Одним из последствий эскалации в Южно-Китайском море является дальнейший рост значения Северного морского пути, которое и так увеличилось в результате напряженности в других регионах мира, прежде всего в Красном море.
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ПРОИСШЕСТВИЯ

· С танкера «Порт Оля-4», находящегося в районе 109 км Волго-Каспийского морского судоходного канала (ВКМСК), эвакуирован член экипажа для оказания медицинской помощи.  Срочную медицинскую эвакуацию больного провели спасатели Каспийского филиала ФГБУ «Морспасслужба». После получения сигнала о ЧС и подтверждения капитана танкера о необходимости медицинской помощи члену экипажа спасатели оперативно установили связь с врачами Центра медицины катастроф и скорой медицинской помощи Астраханской области, которые подтвердили важность немедленной эвакуации в медицинское учреждение. К танкеру был направлен катер «Спасатель-2», находящийся в аварийно-спасательной готовности в районе 122 км ВКМСК. Спасатели доставили члена экипажа в порт Оля, где их уже ожидала машина скорой медицинской помощи. «Благодаря оперативности и профессионализму участников спасательной операции члену экипажа танкера была оказана своевременная медицинская помощь», — отмечается в сообщении.
· Владелец нефтеналивного судна «Улика» оштрафован на 400 тыс. рублей за нефтеразлив в порту Новороссийск, сообщает пресс-служба Росприроднадзора. Информация о загрязнении нефтепродуктам акватории морского порта Новороссийск поступила в адрес Черноморо-Азовского морского управления Росприроднадзора 1 сентября 2024 года. Специалисты ведомства установили источник загрязнения, которым оказалось ошвартованное нефтеналивное судно «Улика». В соответствии с собранными материалами причиной загрязнения явился непроизвольный выброс нефтесодержащей жидкости из системы охлаждения судовых агрегатов. Ущерб акватории Черного моря был оценен в более чем 400 тыс. рублей. Причиненный вред возмещен судовладельцем добровольно в полном объеме.
· Прокуратура организовала проверку по факту намотки сетей на винт гребного вала танкера в Беринговом море. Как указано в сообщении Дальневосточной транспортной прокуратуры, судно «Аммолит» по причине намотки сетей на винт гребного вала встало на якорь в районе бухты Угольная (морской порт Беринговский). Угрозы жизни и здоровью членов экипажа не имеется, повреждений корпуса судна не зафиксировано. Магаданской транспортной прокуратурой проводится проверка соблюдения законодательства о безопасности мореплавания.
· Спасательное судно "Атрия" взяло на буксир рыболовецкий траулер "Алиот" (порт приписки - Мурманск), который накануне потерял ход в Баренцевом море в 110 км от береговой линии. Судно прибудет в порт Мурманска в субботу, сообщили ТАСС в пресс-службе Северо-Западной транспортной прокуратуры. "Взяли на буксир в 05:00 мск. Планируемое время прибытия в порт - 9 ноября в 09:00 мск. По экипажу без изменений", - сказал собеседник агентства. Рыболовное судно "Алиот" с 12 членами экипажа на борту потеряло ход 6 ноября во время промысла в Баренцевом море в 110 км от береговой линии. Экипаж не пострадал, разлива нефтепродуктов не произошло. Причиной потери хода траулера стала увеличенная нагрузка на главный двигатель, из-за которой упали обороты и произошла остановка движения. 
· В японском порту Йокогама сломался круизный лайнер  Spectrum of the Seas, который должен был отправиться в Шанхай, сообщили РБК пассажиры судна. По их словам, на лайнере находятся 500–600 граждан России. Spectrum of the Seas должен был прибыть в Шанхай 9 ноября. «Сейчас ориентировочное время прибытия 11 ноября, но у всех граждан России сгорают обратные билеты в Россию»,— рассказала одна из пассажирок. Собеседница РБК добавила, что пассажиры пытаются покинуть порт Йокогамы, чтобы отправиться в аэропорт, но им не отдают паспорта. Еще один пассажир сказал, что обратился к консульству России в Японии, чтобы «согласовать с властями возможность покинуть судно и убыть в аэропорт Токио».  Собственник лайнера — Royal Caribbean International — заявил, что вернет туристам 100% средств за круиз в течение двух недель, а также возместит стоимость перелетов, если билеты были приобретены через ее систему. 
ПОРТЫ

· После забастовки докеров в США подобная угроза нависла над портами восточного и западного побережья Канады. Как сообщает Splash24/7, операторы портов в Британской Колумбии получили предупреждения о забастовке от профсоюза, в который входят порядка 700 сотрудников. По информации Ассоциации работодателей морского судоходства Британской Колумбии (BCMEA), если забастовка начнется, это произойдет в понедельник в 8 утра. В местном отделении профсоюза портовых и складских работников (International Longshore and Warehouse – ILWU) заявили, что докеры откажутся от сверхурочной работы и внедрения технологических изменений, если к понедельнику не удастся достичь нового колдоговора. По словам руководителя местного отделения ILWU Франка Морены, профсоюзы готовы вернуться за стол переговоров немедленно. До этого стороны вели переговоры на этой неделе в течение трех дней с участием федерального посредника. Тем временем, на двух терминалах в Монреале в четверг уже началась бессрочная забастовка после того, как переговоры о новом трудовом соглашении зашли в тупик. Два терминала, на которых бастуют докеры, находятся под управлением Termont и в сумме переваливают около 40% всего контейнерооборота порта – и порядка 15% всего грузопотока через Монреаль.
· Число задерживающихся контейнеров с грузами в портах Дальнего Востока с середины лета удалось снизить в 15 раз — с более 1,5 тыс. до менее 100 единиц, сообщает РИА Новости со ссылкой на главу Минвостокразвития России Алексея Чекункова. «Мы занимаемся этим в ручном режиме. Нами совместно с Минтрансом, с РЖД создан оперативный штаб. Если по состоянию на середину лета проблемными числились более полутора тысяч контейнеров, которые, как правило, шли в направлении портов Дальнего Востока для дальнейшей доставки грузов жизнеобеспечения в рамках северного завоза, снабжения регионов Дальнего Востока, то по состоянию на последний оперативный штаб таких контейнеров было менее 100, то есть их цифра уменьшилась в 15 раз», — сказал Алексей Чекунков. Он также подчеркнул, что министерство контролирует северный завоз, завоз топлива в регионы Дальнего Востока, отметив сложности с логистикой, возникающие в силу объективных причин. Как писал «ПортНьюс», министр транспорта РФ Роман Старовойт ранее сообщил президенту Владимиру Путину, что в сентябре‒октябре 2024 года ежедневный вывоз контейнеров с импортными грузами из портов Дальнего Востока вырос на 14% к августу и составил 3817 контейнеров в среднем в сутки. В результате количество импортных контейнеров на хранении в портах снизилось на 13%.
· Порт Певек начал работать круглосуточно из-за скопления судов. Приостановка деятельности порта на время сильного шторма привела к возникновению очереди. В настоящее время в порту Певек разгружаются сухогрузы "ФЕСКО Парис" и "Мыс Шмидта". Еще шесть судов ждут своей очереди на рейде. "На прошлой неделе был сильный шторм. Скорость ветра превышала нормативные показатели. Поэтому пришлось приостанавливать погрузочно-разгрузочные работы, все суда стояли на рейде. Из-за этого, из-за одновременно выбранных дат и желания доставить грузы под конец навигации у нас скопилась очередь. Сейчас в круглосуточном режиме обрабатываем два судна, ещё шесть судов ожидают разгрузки на рейде", – сообщили в диспетчерской порта Певек.  В порту уточнили, что сроки окончания навигации будут зависеть от погодных условий и ледовой обстановки. На этой неделе акватория Восточно-Сибирского моря полностью покрылась дрейфующими льдами. По информации ФГБУ "ГлавСевморпуть", из порта Певек выход последнего каравана судов ледового класса Arc4-Arc5 в восточном направлении запланирован 5 ноября, в западном – 10 ноября, сообщает ИА "Чукотка".
· Владивостокский морской торговый порт установил новый исторический рекорд. По итогам октября ВМТП обработал 83556 TEU. Это на 4,5 тысячи TEU или 5% больше, чем предыдущий максимум, достигнутый в июле этого года. Этот результат – показатель эффективности стратегии развития. Новая техника, модернизация склада, цифровизация и, конечно, профессионализм всей команды портовиков помогают нам идти к цели. Уже сейчас мы видим, что при условии бесперебойного подхода флота и своевременной подачи поездов производственные мощности ВМТП позволяют обрабатывать более 1 млн TEU в год, – сообщил управляющий директор ВМТП Николай Ермолаев.  Как отмечает Телеграм-канал порта, по итогам 2023 года контейнерооборот ВМТП составил 860 тысяч TEU. При этом в прошлом октябре обработано 70,5 тысячи TEU, на 13 тысяч меньше нынешнего показателя. Уже пятый год подряд ВМТП – лидер России по контейнерообороту.
· Мурманский морской торговый порт начал переговоры о перевалке контейнеров. Обработка угля в порту снизилась, что потребовало диверсификации грузов. Мурманский морской торговый порт (ММТП) из-за снижения обработки угля, которое сказалось на общем грузообороте предприятия, привлекает другие грузы. В частности, идут переговоры о перевалке контейнеров. Об этом заявил исполнительный директор ММТП Павел Олейник. По словам Павла Олейника, грузооборот в порту снизился, что связано с двумя факторами: мировой коньюнктурой цены на уголь и транспортными расходами в направлении Мурманска. «Мы — самый дорогой порт с точки зрения расходов на доставку [грузов] в Мурманск. Поэтому грузооборот упал на сегодняшний день. Мы сейчас привлекаем другие грузообороты, в частности в этом году у нас довольно большой объем железорудного концентрата, и он будет дальше расти. Мы отправили семь Capesize в этом году по Северному морскому пути», — рассказал он. Предприятие также планирует работать с химическими удобрениями, уже имеются необходимые контракты. «Будем работать с антрацитом. И будем работать со всем, что будет приезжать. Ведутся достаточно большие переговоры по контейнерам. Пока трудно сказать, что из этого выйдет, но переговоры ведутся», — добавил Павел Олейник. Как передавал «ПортНьюс», грузооборот Мурманского морского торгового порта за январь‒сентябрь 2024 года снизился на 21% и составил 10,8 млн тонн. В том числе перевалка угля составила 9,26 млн тонн (-16,9).
· Кипрский акционер отрицает информацию о попытке рейдерского захвата Петербургского нефтетерминала. Акционер АО «Петербургский нефтяной терминал» (ПНТ) - кипрская «Туджунга Энтерпрайзиз Лимитед» (Tudjunga Enterprises Limited) - в комментарии «Интерфаксу» назвал «несоответствующим действительности» заявление терминала о попытке иностранного совладельца осуществить рейдерский захват ПНТ.  «Короткое сообщение АО «ПНТ» (о попытке рейдерского захвата терминала - ИФ) представляет собой неподкрепленные фактами, но громкие слова обвинительного характера, сообщенные с целью создания ложной видимости ситуации у стороннего наблюдателя», - сообщил представитель «Туджунга Энтерпрайзиз». После публикации на сайте ПНТ кипрская компания отправила в адрес ПНТ досудебную претензию. В администрации терминала подтвердили «Интерфаксу», что один из электронных адресов, упомянутых в документе, используется как юристами, представляющими интересы «Туджунга Энтерпрайзиз» в арбитражных судах, так и АО «ПНТ» для связи с иностранным акционером. В своей претензии представитель «Туджунга Энтерпрайзиз» оспорил позицию ПНТ по поводу возбуждения в Москве уголовных дел и вынесения в рамках дел судебных актов, которые блокируют председателю совета директоров ПНТ Елене Васильевой возможность голосования акциями предприятия. Эти судебные акты терминал ранее в своем заявлении назвал незаконными. «Свыше года велись следственные действия, направленные на выявление обстоятельств приобретения 50% акций АО «ПНТ» Васильевой Е.Л. и вот теперь, когда стало все предельно ясно, суд вынес решение об их аресте», - говорится в комментарии «Туджунга Энтерпрайзиз». Кроме того, кипрская компания в своем комментарии заявляет, что распространение несоответствующей действительности информации, как например, «о рейдерском захвате или о неисполнении решений суда», является незаконным и не чем иным как намерением исказить юридические и фактические обстоятельства законной смены генерального директора АО «ПНТ».  Согласно выписке из ЕГРЮЛ, генеральным директором ПНТ с августа 2022 года является Владимир Грызлов. Согласно заявлению терминала, лица, стоящие за «Туджунга Энтерпрайзиз», воспользовавшись поддельными документами с целью фальсификации данных реестра юридических лиц, направили в Межрайонную инспекцию ФНС России заявление о внесении в него сведений о прекращении полномочий Владимира Грызлова. Как сообщалось, во вторник, 29 октября, ПНТ заявил о попытке «Туджунга Энтерпрайзиз» установить полный контроль над терминалом путем рейдерского захвата. В связи с этим терминал, как говорится в сообщении на его сайте, обратился в компетентные органы с просьбой вмешаться в данную ситуацию, прекратить рейдерскую атаку, исключить смену законно избранного генерального директора общества и добиться исключения иностранных лиц из недружественных юрисдикций из состава акционеров АО «ПНТ».
СУДОСТРОЕНИЕ

· Ледоколы проекта 10510 «Лидер» смогут прокладывать во льдах каналы шириной в 50 м, что позволит проводить по Северному морскому пути крупнотоннажные суда. Росатом рассматривает возможность применения ИИ для управления ледоколами, рассказал ТАСС генеральный директор ФГБУ «Главное управление Северного морского пути» Сергей Зыбко на международном симпозиуме «Создавая будущее» в Национальном центре «Россия». Сейчас строится абсолютно новый ледокол, который имеет уникальные характеристики. По своим характеристикам он значительно превосходит ледоколы проекта 22220. Я говорю об атомном ледоколе «Лидер». Эти уникальные ледоколы смогут прокладывать путь шириной в пятьдесят метров, что дает возможность проводить по арктическим маршрута крупнотоннажные суда, — рассказал Сергей Зыбко на сессии «Новое развитие Арктики», подчеркнув, что в будущем благодаря таким ледоколам значительно вырастет интенсивность движения по СМП.  Атомный ледокол «Лидер» (проект 10510) станет самым мощным ледоколом в мире. Длина будущего атомохода — 209,2 м при максимальной ширине 48 м. Полное водоизмещение — более 71 тыс. т. Мощность на валах — 120 МВт. В соответствии с техническим заданием, ледоколы этого проекта будут преодолевать при постоянном движении с минимальной скоростью льды толщиной не менее 4 м, соответственно, рулевая машина должна обладать высоким крутящим моментом. По словам Сергея Зыбко, Росатом уже смотрит в будущее, рассматривая возможность применения на ледоколах искусственного интеллекта. На смену «Лидеру» придут суда, которые будут управляться искусственным интеллектом. Ведь значительная часть затрат при строительстве любого судна — это обеспечение жилищных условий экипажа. А при развитии такой отрасли, как робототехника, мы создадим судно, которое действительно будет управляться искусственным интеллектом. Такие работы уже велись, и была создана цифровая модель такого транспортного судна, которое управляется искусственным интеллектом и может осуществлять плавание в арктических широтах, — рассказал гендиректор Главсевморпути.
· Портфель заказов судостроительного комплекса «Звезда» (ССК «Звезда», г. Большой Камень, Приморский край) в настоящее время составляет 26 судов. Перспективный план загрузки предприятия до 2037 года учитывает 92 грузовых судна ледового класса для обеспечения грузоперевозок по Северному морскому пути. «При этом для использования нашей главной морской артерии с полной отдачей нужен суверенный крупнотоннажный грузовой флот, включая газовозы, балкеры, контейнеровозы, сухогрузы, нефтеналивные, СПГ-танкеры. Работа по ним ведется на верфи «Звезда». В настоящее время портфель заказов по крупному тоннажу составляет 26 судов. В дополнение к этому объему в перспективном плане загрузки «Звезды» до 2037 года для нужд Севморпути у нас учтено 92 грузовых судна ледового класса, чтобы обеспечить более высокий уровень локализации и технологической независимости нашего нового флота», — сказал глава Минпромторга России. Министр также сообщил, что продолжается работа по освоению производства критического судового оборудования. «На это у нас нацелена отдельная субсидия, в рамках которой 47 предприятий ведут разработку 89 видов этого нового оборудования. Со следующего года мы выходим на серийное производство первых таких образцов. На следующую трехлетку в бюджете у нас также запланированы средства на эти цели. И отдельно прорабатываем и забюджетировали новые механизмы стимулирования спроса на такое критическое судовое оборудование, чтобы оно было конкурентоспособным», — рассказал Антон Алиханов.
· Владимир Путин дал старт спуску на воду атомного ледокола проекта 22220 «Чукотка». Атомоходы проекта являются самыми мощными ледокольными судами в мире. Балтийский завод (входит в Объединенную судостроительную корпорацию, ОСК) 6 ноября 2024 года спустил на воду универсальный атомный ледокол (УАЛ) проекта 22220 «Чукотка». В церемонии по видеосвязи принял участие президент РФ Владимир Путин, передает корреспондент ИАА «ПортНьюс».  Атомоход «Чукотка» был заложен в декабре 2020 года. Контрактный срок его сдачи — декабрь 2026 года. «Чукотка» — пятый (четвертый серийный) ледокол проекта 22220, который строится на Балтийском заводе по заказу госкорпорации «Росатом». Суда данного проекта являются самыми большими и мощными ледокольными судами в мире. Их главная задача — обеспечение круглогодичной навигации в западном районе Арктики. Ледоколы типа ЛК-60Я (ледокол с ядерной силовой установкой мощностью 60 МВт) проекта 22220 предназначены для замены судов типа «Арктика» (проект 10520), «Россия» (проект 10521) и «Таймыр» (проект 10580), у которых в 2020-х годах закончатся сроки эксплуатации. Технический проект был разработан ОАО «Центральное конструкторское бюро «Айсберг» (Санкт-Петербург). Силовая установка спроектирована АО «Опытное конструкторское бюро машиностроения имени И.И. Африкантова» (Нижний Новгород), ее изготовитель — ПАО «Машиностроительный завод «ЗиО-Подольск». Атомоходы проекта 22220 оснащены реакторными установками «РИТМ-200», которые относятся к четвертому поколению реакторов гражданского судового класса. Установка включает два реактора тепловой мощностью 175 МВт каждый. Ее основное преимущество — компактность и экономичность, что позволяет строить ледоколы двухосадочными и обеспечивать улучшенные технические характеристики судна по скорости и ледопроходимости.
· Танкер-химовоз проекта 00216М «Азимут-1» вышел из акватории производственной площадки АСПО Южного центра судостроения и судоремонта (ЮЦСС, входит в Объединенную судостроительную корпорацию, ОСК) на ходовые испытания в северную часть Каспийского моря. Программа испытаний рассчитана на несколько дней. За это время будет проверена работа главного двигателя и винторулевых колонок, систем навигации и управления судном, работоспособность всех систем жизнеобеспечения и безопасности, сообщает пресс-служба ОСК. На судне вместе с экипажем работает сдаточная команда. «Азимут-1» — второй танкер проекта 00216М, строящийся на астраханской верфи по заказу ООО «Евразия-Шиппинг Каспий». Спуск его на воду состоялся в сентябре 2023 года. Головной танкер «Сергей Львов» был сдан в эксплуатацию в прошлом году.  Проект танкера смешанного «река-море» плавания разработан Невским проектно-конструкторским бюро (входит в ОСК). Судно может использоваться для перевозки наливом сырой нефти и нефтепродуктов без ограничения по температуре вспышки паров, патоки, а также вредных жидких веществ наливом, в том числе требующих подогрева до температуры 60 °C. В одном рейсе могут перевозиться три сорта груза. 
· АО «Адмиралтейские верфи» (входит в Объединенную судостроительную корпорацию, ОСК) обеспечено заказами на ближайшие восемь лет. Об этом журналистам в ходе празднования 320-летия со дня основания предприятия рассказал врио генерального директора Андрей Быстров, передает корреспондент ИАА «ПортНьюс». Андрей Быстров уточнил, что на начало 2025 года запланировано подписание нового контракта с министерством обороны РФ, за счет которого предприятие будет загружено ближайшие 10 лет. Сейчас на Адмиралтейских верфях продолжается строительство судов в рамках программы инвестиционных квот. Так, в сентябре 2024 года был спущен на воду большой морозильный рыболовный траулер (БМРТ) проекта СТ-192 «Капитан Юнак», строящийся для ООО «Русская рыбопромышленная компания» (РРПК). Спуск еще одного рыболовного судна запланирован на 8 ноября 2024 года. Еще два судна будут переданы заказчикам в следующем году. По словам Андрея Быстрова, всего за время работы на предприятии было построено более 3 тыс. различных судов и кораблей, в том числе около 400 подводных лодок всех типов. Как сообщает пресс-служба ОСК, в текущем году предприятие активно оснащалось современным оборудованием, закупленным в рамках трех инвестиционных проектов. 
· Объединенная судостроительная корпорация (ОСК) разработала сценарий развития завода «Красное Сормово» (Нижний Новгород) для выхода на строительство до 20 сухогрузов в год. К текущему дню определен необходимый размер финансовых вложений в модернизацию предприятия и сформирована инвестиционная программа завода, сообщает пресс-служба ОСК. Генеральный директор ОСК Андрей Пучков в ходе рабочей поездки на завод «Красное Сормово» ознакомился с программой модернизации предприятия и повышения его операционной эффективности. Она предполагает организацию эффективного серийного строительства судов и существенное увеличение пропускной способности производства. Кроме того, предусмотрены изменение подходов к конструкторской подготовке и техническому сопровождению строительства, внедрение инструментов цифровизации производства и улучшение условий труда. Результатом модернизации станет переход «Красного Сормова» на крупноблочное потоковое строительство судов с высокой степенью насыщенности блоков. Инвестпрограмма завода предусматривает расширение производственных возможностей основных переделов, в том числе техническое перевооружение корпусообрабатывающего цеха, сборочно-сварочного производства, строительство камер очистки и окраски, удлинение достроечной набережной. Планируется модернизация складского хозяйства и инженерной инфраструктуры предприятия. Помимо обновления технологического оборудования и роботизации процессов будут реализованы организационные мероприятия, которые позволят увеличить производительность труда и снизить себестоимость выпускаемой продукции.
· Российский морской регистр судоходства (РС, Регистр) завершил процесс приема в свой класс контейнеровоза «Капитан Малахов», приобретенного Дальневосточным морским пароходством (ДВМП, головная компания транспортной группы FESCO). Теплоход «Капитан Малахов» был построен в 2007 году на китайской верфи Fujian Mawei Shipbuilding с соблюдением всех требований классификационного общества, входящего в состав Международной ассоциации классификационных обществ (МАКО). Государственный флаг Российской Федерации был поднят на судне 24 октября 2024 года. Отмечается, что в настоящий момент теплоход готовится к своей первой погрузке в Южной Корее.
· Hapag-Lloyd подписала два контракта с двумя китайскими судостроительными заводами на строительство 24 новых контейнеровозов. 12 судов вместимостью по 16,8 тыс. TEU будут построены на верфи группы Yangzijiang Shipbuilding. Такое же количество судов, но вместимостью по 9,2 тыс. TEU построят на верфи New Times Shipbuilding Company. Совокупная контейнерная вместимость этих судов составит 312 тыс. TEU, сообщила пресс-служба судоходной компании. Все 24 контейнеровоза будут оборудованы двухтопливными двигателями для работы на сжиженном природном газе (СПГ). Эти суда также смогут работать на биометане, их двигатели будут подготовлены для использования в будущем аммиака. Суда будут передаваться заказчику с 2027 по 2029 год. Общая стоимость контрактов составляет около $4 млрд, сейчас подтверждено выделение финансирования на $3 млрд. Как отметил гендиректор Hapag-Lloyd AG Рольф Хаббен Янсен, данные инвестиции станут одними из крупнейших в истории компании. В настоящее время в составе собственного и зафрахтованного флота Hapag-Lloyd числятся 287 современных контейнеровозов общей вместимостью 2,2 млн TEU. Компания также управляет крупнейшим флотом судов, плавающих под немецким флагом.
· Шанхайская судостроительная компания Hudong-Zhonghua Shipbuilding (входит в госкорпорацию China State Shipbuilding) сообщила о подписании контракта с China Shipbuilding Trading и COSCO Shipping Lines на строительство шести контейнерных судов вместимостью 13,6 тыс. TEU. Как сообщает индийское отраслевое издание ISN, за десять дней до этого судостроительная компания получила аналогичный заказ от канадской Seaspan на строительство шести судов того же типа. Контейнеровоз этого проекта имеет длину 336 метров при максимальной вместимости 14 096 TEU и оборудован для перевозки 2 тыс. рефрижераторных контейнеров. Отмечается, что данные сделки стали крупнейшими в Китае судостроительными контрактами с расчетом в юанях в 2024 году. Расчеты в юанях помогут снизить валютные риски и повысить прибыльность китайских компаний и их конкурентоспособность на судостроительном рынке, Hudong-Zhonghua Shipbuilding сообщила Global Times. На данный момент компания подписала контракты на строительство 21 судна, из которых сделки в юанях достигли уровня в 15 млрд юаней ($2,1 млрд), что способствует интернационализации национальной валюты.
· Южнокорейская судостроительная компания Samsung Heavy Industries (SHI) подписала с неназванным судовладельцем из Африки контракт на строительство четырех танкеров типоразмера Suezmax. Как сообщает деловое издание BusinessKorea со ссылкой на заявление SHI, общая стоимость контракта составляет около $390 млн (459,3 млрд вон). По условиям соглашения, суда должны быть переданы заказчику к декабрю 2027 года. По словам представителя SHI, спрос на энергоносители продолжит расти по всему миру, и для этого понадобятся подходящие суда для транспортировки сырой нефти и сжиженного природного газа (СПГ). С учетом последнего заказа общий годовой портфель заказов SHI теперь составляет 29 судов общей стоимостью $6 млрд, что составляет уже 62% от определенного компанией годового показателя ($9,7 млрд). Помимо указанных танкеров Suezmax, южнокорейская компания получила заказы на 22 СПГ-танкера, два танкера-аммиаковоза типоразмера VLAC и один челночный танкер.

ВЛАДИМИР  ПУТИН:  ЛЕДОКОЛ  «СТАЛИНГРАД»  ДОЛЖЕН  БЫТЬ  ЗАЛОЖЕН  В  2025  ГОДУ
В настоящее время на Балтийском заводе строится серия атомоходов проекта 22220
Универсальный атомный ледокол (УАЛ) проекта 22220 «Сталинград» должен быть заложен в 2025 году. Об этом президент России Владимир Путин заявил, принимая участие в церемонии спуска на воду четвертого серийного атомохода проекта 22220 «Чукотка».  «Атомный ледокол «Чукотка» станет уже четвертым серийным ледоколом этого проекта — это серийным, а до этого был еще один. Кроме того, на Балтийском заводе строятся еще два корабля такого же класса — «Якутия» и «Ленинград». А в следующем году, как и договаривались, должен быть заложен ледокол «Сталинград» этой же серии», — сказал Владимир Путин. По его словам, всего сейчас в состав российского ледокольного флота входят 34 дизельных ледокола и 7 атомных. Его должны пополнить еще пять атомоходов: четыре проекта 22220 и один проекта 10510 «Россия» (ЛК-120Я, шифр «Лидер»). 

По словам министра промышленности и торговли РФ Антона Алиханова, который также принял участие в церемонии по видеосвязи, готовность четвертого (третьего серийного) ледокола проекта 22220 «Якутия» на сегодняшний день составляет 95%. Его передача заказчику состоится «в ближайшие недели».  

Генеральный директор ОСК Андрей Пучков в свою очередь сказал: «Продолжаем работу над «Ленинградом», который заложили в январе этого года. Всего до 2030 года Объединенная судостроительная корпорация планирует передать 7 атомных ледоколов. Это позволит сформировать костяк высокотехнологичной ледокольной группировки. Понимаем, что для достижения поставленных целей необходимо не только сохранить, но и нарастить темпы работы, продолжить начатый курс производства и обновления технологической базы». 

Как подчеркнул генеральный директор Балтийского завода Александр Коновалов, работа идет согласно утвержденным графикам. «Находимся на стадии изготовления секций по атомному ледоколу «Ленинград». В работу уже запущены баки металловодной защиты по атомному ледоколу «Сталинград». В целом сроки все выполняем. Сегодня ожидаем выход на 3000 оборотов на «Якутии» турбины левого борта», — уточнил он. 

Напомним, универсальные атомные ледоколы (УАЛ) проекта 22220 являются самыми большими и мощными ледокольными судами в мире. Их главная задача — обеспечение круглогодичной навигации в западном районе Арктики. Основные характеристики атомных ледоколов проекта 22220: длина — 174 м; ширина — 34 м; осадка — 10,5/9,3 м; мощность — 60 МВт (на валах); водоизмещение — 33,54 тыс. тонн; расчетный срок службы — 40 лет; численность экипажа — 54 человека. Ледоколы строятся на класс Российского морского регистра судоходства (РС). Символ класса РС: KM⍟ Icebreaker9 [2] AUT2-ICS EPP. 

Сейчас в акватории Северного морского пути (СМП) работают головной атомоход проекта 22220 «Арктика» (введен в эксплуатацию в 2020 году), первый серийный — «Сибирь» (введен в 2021 году) и второй серийный — «Урал» (введен в 2022 году). На Балтзаводе завершается строительство четвертого (третьего серийного) УАЛ «Якутия», его планируется сдать в конце 2024 года. В январе этого года состоялась закладка пятого серийного атомохода проекта 22220 «Ленинград».
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BIMCO:  ВЕРФИ  ЗА  ЯНВАРЬ-СЕНТЯБРЬ  2024  ГОДА  ПЕРЕДАЛИ  В  ЭКСПЛУАТАЦИЮ  410 КОНТЕЙНЕРОВОЗОВ
Общая их контейнерная вместимость составила 2,5 млн TEU
Судостроительные предприятия по всему миру в январе‒сентябре 2024 года построили и передали заказчикам 410 контейнерных судов, говорится в обзоре рынка BIMCO. Общая контейнерная вместимость поставленных судов составила 2,5 млн TEU (в 2023 году — 2,3 млн TEU). 

При этом количество заказов за истекший период 2024 года увеличилось более чем вдвое по сравнению с прошлым годом и составило 286 судов вместимостью 3,3 млн TEU. Контейнерная вместимость всех заказанных судов сейчас достигла 7,6 млн TEU, или 25% от общей вместимости флота. В начале июня 2024 года этот показатель составлял 5,9 млн TEU. По словам главного аналитика по судоходству BIMCO Нильса Расмуссена, судовладельцы, непосредственно занимающиеся эксплуатацией судов, теперь контролируют 78% портфеля заказов, но только 60% флота. «Следовательно, их флот растет быстрее, чем флот владельцев, не занимающихся перевозками. С начала десятилетия флот действующих судовладельцев увеличился на 41%», — пояснил эксперт.

Утилизация устаревших судов остается на низком уровне, поэтому передача в эксплуатацию новых контейнеровозов привела к увеличению мирового контейнерного флота на 8,7% — до 6,7 тыс. единиц совокупной вместимостью 30,4 млн TEU. Это на 32% больше по сравнению с началом 2020 года. За первую половину этого десятилетия в строй вступили суда вместимостью 7,8 млн TEU, что стало самым высоким пятилетним показателем за всю историю.

С начала 2020 года суда в сегменте 12‒17 тыс. TEU обеспечили 42% прироста контейнерной вместимости. Сейчас они составляют 47% вместимости в текущем портфеле заказов. Доля судов вместимостью более 17 тыс. TEU составила 25% в росте флота в 2020-х годах. Этот сегмент теперь составляет 27% от общей вместимости портфеля заказов.
«К концу 2024 года запланирована передача дополнительных 0,5 млн TEU, что приблизит общий годовой объем поставленных мощностей к 3 млн TEU. В течение следующих четырех лет ожидается поставка в среднем 1,7 млн TEU в год, а поставка 300 тыс. TEU уже запланирована на 2029 год. Однако в течение следующих пяти лет возможны еще заказы на поставку контейнерных мощностей», — добавил аналитик BIMCO.

Эксперт предупреждает, что будущий рост флота будет зависеть от темпов переработки старых судов на металлолом. «Соотношение портфеля заказов к флоту в настоящее время составляет 25%, но фактический рост флота будет зависеть от темпов утилизации. После нескольких лет низких темпов списания судов, в 2025 году контейнеровозы вместимостью 3,4 млн TEU будут старше 20 лет и в ближайшие годы станут основными «кандидатами» на утилизацию. Если все эти суда будут утилизированы в течение следующих пяти лет, рост флота из текущего портфеля заказов может быть ограничен 14%», — подытожил Нильс Расмуссен.
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РЫНКИ

· Долгосрочные ставки контейнерного фрахта в мире в октябре 2024 года вновь перешли к снижению впервые с июня, сообщает аналитическое агентство Xeneta, ссылаясь на собственные данные от участников рынка. Так, значения индекса Global XSI в настоящее время на 5% ниже, чем годом ранее. Динамика глобального индекса XSI в течение 2024 года в значительной степени определялась подиндексом XSI для экспорта Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), который включает основные прямые поставки в США и Европу. Когда глобальный индекс XSI вырос в июле, августе и сентябре, субиндекс экспорта АТР также вырос — на 12,6%, 10,7% и 6,2% соответственно. Поэтому неслучайно, что в октябре, когда глобальный индекс XSI упал впервые за три месяца, субиндекс экспорта АТР также снизился до 194,4 пункта (-7,5%). Снижающийся спрос будет приветствоваться грузоотправителями, вступающими в переговоры о заключении новых долгосрочных контрактов. Они могут получить дополнительный аргумент благодаря низкой глобальной средневзвешенной спотовой ставке Xeneta, которая быстро снижалась с июльского максимума и достигла самого низкого уровня с апреля — в $3066 за FEU (40-футовый контейнер). Этот показатель оказывает дальнейшее понижательное давление на долгосрочный рынок. Однако на рынке по-прежнему наблюдается волатильность, поскольку перевозчики борются со снижением ставок фрахта. Наиболее наглядно это можно увидеть на крупных международных сделках на перевозки из АТР в Северную Европу и Средиземноморье, где средние спотовые ставки вырастут 1 ноября, возможно, более чем на 10%. Для многих европейских грузоотправителей уже начался сезон тендеров на заключение новых долгосрочных контрактов, поэтому неслучайно, что именно на этих торгах перевозчики так упорно борются за сохранение позиций на спотовом рынке в надежде, что это укрепит их позиции за столом переговоров. Европейские грузоотправители могут быть напуганы резким ростом средних спотовых ставок на этих торгах в начале ноября, но очевидно, что фундаментальное направление рынка направлено вниз. Вот почему жизненно важно, чтобы европейские грузоотправители уделяли пристальное внимание развитию рынка в течение ноября, поскольку эти отчаянные попытки перевозчиков повысить спотовые ставки вряд ли будут успешными слишком долго, что может оказать существенное влияние на долгосрочные ставки, которые они гарантируют по новым контрактам, вступающим в силу в январе 2025 года, отмечается в обзоре Xeneta. 
· Мировой контейнерный индекс Drewry WCI (World Container Index) на 44 неделе 2024 года увеличился по сравнению с предыдущей неделей на 4% до 3213 долларов за 40-футовый контейнер.
На 44 неделе 2024 года на исследуемых трейдах наблюдается разнонаправленная динамика контейнерных фрахтовых индексов. 
На 44 неделе в Азово-Черноморском регионе ставки фрахта остаются на уровне прошлой недели. В Каспийском регионе ставки продолжают расти.

На 44 неделе фрахтовые ставки на перевозку зерна из порта Новороссийск партиями 30 тыс. тонн судами типа Handymax относительно прошлой недели не изменились.

На 44 неделе фрахтовые ставки на перевозку зерновых грузов балкерами почти из всех исследуемых балтийских портов не изменились.

Фрахтовые ставки на перевозку балкерами из порта Владивосток в направлении северных и южных портов Китая остаются на уровне прошлой недели.

На 44 неделе 2024 года цены на все виды бункерного топлива почти во всех исследуемых портах повысились.
Морские перевозки
Транзит судов через турецкие проливы, 9 месяцев 2024
По итогам января-сентября 2024 года через турецкие проливы прошло порядка 65,8 тыс. судов – на 4,4% больше, чем за тот же период 2023 года.
Российский транспортный сектор

Грузооборот Балтийского бассейна в сентябре 2024: выросла перевалка руды
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