ПРОЕКТ
РЕЗОЛЮЦИЯ
IX съезда Российского профессионального союза моряков
«О защите национального морского рынка труда»
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Рассмотрев вопрос защиты российского национального морского рынка труда, являющегося предметом особого внимания Российского профессионального союза моряков (далее – РПСМ), Съезд РПСМ:
отмечает, что ранее установленный российским законодательством разрешительный порядок привлечения иностранных граждан и лиц без гражданства для работы в составе экипажей морских судов, плавающих под Государственным флагом Российской Федерации, обеспечивавший приоритетное трудоустройство на российском флоте квалифицированных российских моряков, подвергается последовательному пересмотру;
выражает озабоченность тем, что принимаемые законодательные акты о зонах со специальными налоговыми режимами на территории Российской Федерации, включая Федеральный закон «О свободном порте Владивосток», предусматривают право их резидентов, включая российских судовладельцев, использовать труд иностранцев в обход действующего разрешительного порядка в отношении моряков;
обращает внимание, что вступившим в силу с 01 января 2015 года Договором о Евразийском экономическом союзе предусмотрено право работодателей и (или) заказчиков работ (услуг) привлекать к осуществлению трудовой деятельности трудящихся государств-членов Союза (Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан и Кыргызская Республика) без учета существующих законодательных ограничений по защите национального рынка труда государств-членов;
подчёркивает, что Минтрансом России до настоящего времени не принят нормативный правовой акт о порядке оформления и выдачи Росморречфлотом заключений для последующей выдачи МВД России разрешений о привлечении и использовании иностранцев в составе экипажей российских морских судов (за исключением судов рыбопромыслового флота), вследствие чего разрешительный порядок привлечения и использования труда иностранцев на российских морских судах фактически не работает;
считает, что общее количество российских моряков, которые получили соответствующие профессиональные документы, все ещё существенно превышает количество рабочих мест на российских морских судах, что усугубляется проблемами с трудоустройством моряков, проживающих на Крымском полуострове, испытывающих серьёзные затруднения с трудоустройством на международном рынке труда;
полагает, что важным аспектом защиты национального морского рынка труда является сохранение рабочих мест для российских моряков при работах по добыче и морской перевозке углеводородов на континентальном шельфе Российской Федерации, особенно в его арктической зоне, с учетом стратегического значения этого вида деятельности для обороноспособности и безопасности страны, что должно исключать применение труда иностранцев на морских судах вне зависимости от их национальной принадлежности; 
проявляет обеспокоенность тем, что аналогичная резолюция предыдущего VIII съезда РПСМ Правительством Российской Федерации проигнорирована, ни одно из законодательных предложений профсоюза по защите национального морского рынка труда и обеспечением на нем 
На основании изложенного Съезд РПСМ предлагает Правительству Российской Федерации:
- прекратить практику подготовки и принятия законов, упраздняющих существующий разрешительный порядок привлечения иностранных граждан и лиц без гражданства для работы в составе экипажей российских морских судов;
- пересмотреть существующие в отношении этого исключения из общего правила для российских судовладельцев в уже принятых законодательных актах;
- подготовить соответствующие нормативно-правовые акты, запрещающие применение труда иностранцев в качестве членов экипажей российских морских судов при работах по добыче и морской перевозке на континентальном шельфе Российской Федерации и в российской арктической зоне; 
- поручить Минтрансу России принять Порядок оформления и выдачи заключения о привлечении и об использовании иностранных работников в составе экипажей российских морских судов (за исключением судов рыбопромыслового флота), плавающих под Государственным флагом Российской Федерации, а также форма такого заключения;
- поручить МВД России предусмотреть в разрабатываемом проекте ФЗ «Об условиях въезда (выезда) и пребывания (проживания) в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства» правовые механизмы, обеспечивающие разрешительный порядок в отношении привлечения иностранцев для работы в качестве членов экипажей российских морских судов.
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